
Výroba a plnenie PET fliaš sódovou vodou  

Zámer navrhovanej činnosti - 2019 

 

BIOPRODUKT Dunajský Klátov, s. r. o.  Strana 1 

 
I. ZÁKLADNÉ ÚDAJE O NAVRHOVATEĽOVI 
 

1. Názov (meno) 
BIOPRODUKT Dunajský Klátov, s.r.o. 

 

2. Identifikačné číslo  
36 275 662 

 

3. Sídlo 
Dunajský Klátov 3, 930 21 Dunajský Klátov 

 

4. Meno, priezvisko, adresa, telefónne číslo a iné kontaktné údaje 

oprávneného zástupcu navrhovateľa 
Meno:  Igor Cserge, Dunajský Klátov 59, 930 21 Dunajský Klátov 

Telefónny kontakt: +421 905 668 252 

e-mail: bioproduktdk@bioproduktdk.sk 

 

5. Meno, priezvisko, adresa, telefónne číslo a iné kontaktné údaje 

kontaktnej osoby, od ktorej moţno dostať relevantné informácie 

o navrhovanej činnosti 
Meno: 36 275 662 

Mobil: +421 905 668 252 

e-mail: bioproduktdk@bioproduktdk.sk 

 

II. ZÁKLADNÉ ÚDAJE O NAVRHOVANEJ ČINNOSTI 
 

1. Názov 
Výroba a plnenie PET fliaš sódovou vodou  

 

2. Účel 
Účelom navrhovanej činnosti je umiestnenie technológie výroby a plnenia PET fliaš 

sódovou vodou  do existujúcej haly v katastrálnom území obce Dunajský Klátov  v 

existujúcom areáli. 

Proces posudzovania vplyvov predkladaného zámeru je v štádiu predprojektovej prípravy 

zameraný hlavne na jeho environmentálnu prijateľnosť v danom území. Námietky a 

pripomienky bude potrebné zohľadniť v projektovej dokumentácií. V procese konania o 

povolení činnosti podľa osobitných predpisov sa nimi bude kvalifikovane zaoberať 

príslušný stavebný úrad. 
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3. Uţívateľ 
Uţívateľom navrhovanej činnosti bude spoločnosť BIOPRODUKT Dunajský Klátov, 

s.r.o. Dunajský Klátov 3, 930 21 Dunajský Klátov.  
 

4. Charakter navrhovanej činnosti 
Navrhovaná činnosť podľa prílohy č. 8 kapitoly 12 Potravinársky priemysel, poloţky  

č. 1. Pivovary, sladovne, vinárske závody a výrobne nealkoholických nápojov zákona č. 

24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na ţivotné prostredie a o zmene a doplnení 

niektorých zákonov v znení neskorších predpisov bez limitu podlieha zisťovaciemu 

konaniu.  Jedná sa o umiestnenie technológie výroby a plnenia PET fliaš sódovou vodou 

do existujúcej haly. Plánovaná nie je ţiadna nová výstavba, bude vyuţitá existujúca hala 

v ktorej bude umiestnená technológia, vykonané budú len drobné stavebné úpravy 

súvisiace s umiestnením novej technológie. Navrhovaná činnosť je plánovaná na 

existujúcich zastavaných plochách a nádvoriach.  

 

5. Umiestnenie navrhovanej činnosti 
Kraj : Trnavský    

Okres: Dunajská Streda 

Obec :  Dunajský Klátov  

Parcela: 268/10,38,54,60, 94, 112  

Katastrálne územie: Dunajský Klátov  

 

6. Prehľadná situácia umiestnenia navrhovanej činnosti    
Viď. príloha 

 

7. Termín začatia a ukončenia výstavby a prevádzky navrhovanej činnosti 
Začiatok výstavby je moţné stanoviť len orientačne, nakoľko výstavba je viazaná na 

získanie povolení podľa súčasne platnej legislatívy.  

 

8. Stručný opis technického a technologického riešenia              
Súčasný stav 

V existujúcom areáli spoločnosti sa nachádza prevádzková budova, sklady a polyfunkčná 

budova. Prevádzková budova, do ktorej bude umiestnená technológia,  v súčasnosti slúţi 

ako sklad a garáţ pre zariadenia spoločnosti.   

Navrhovaný stav 

Projekt rieši technologické usporiadanie strojnotechnologických zariadení v časti haly 
a realizáciu studne ako zdroj pitnej vody pre spoločnosť a výtlaku pitnej vody z tohto vodného 

zdroja do prevádzkovej budovy. Bude zriadená nová prevádzka a spustenie inovatívnej 

technológie, ktorá bude slúţiť na plnenie PET fliaš sódovou vodou. Pre danú stavbu bol 

realizovaný Hydrogeologický prieskum pre vodný zdroj 93HG18 spoločnosťou GEO - 

Komárno, s.r.o., Záverečná správa bola vypracovaná dňa 24.11.2018. 

Samotný vrt má hĺbku 24,5 m. Narazená hladina podzemných vôd sa nachádza 2,7 m pod 

terénom. 
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Vodonosnú vrstvu tvoria štrky. Studňa bola vybudovaná ako neúplná. Maximálna 

výdatnosť vodného zdroja bola určená na úrovni 11,4 l/s. Doporučená výdatnosť je na 

úrovni 5,0 l/s tj. 300 l/min. 

Šachtu nad studňou navrhujeme realizovať ako prefabrikovanú vodotesnú 

ţelezobetonovú šachtu nasledovných rozmerov :2,35m dl. x 1,70 š. x 2,11 v. ( m) 

Vo vodnom zdroji navrhujeme umiestniť jedno čerpadlo s nasledovnými parametrami: 

STAIRSW ST 8020 400 V, 5,5 kW.  

V šachte sa bude nachádzať tlaková nádoba SPTB 130 zvislá tlaková nádoba 1 .“, PN10 

s tlakovým snímačom. Samotný frekvenčný menič 5,5 kW-RS400V bude umiestnený v 

nástennom vyhotovení spolu s prepojovacou skrinkou 400V  v existujúcej budove 

vodárne. 

Poţadované čerpané mnoţstvo surovej vody je max 5,0 l/s. Poţadovaný tlak v mieste 

napojenia na navrhovanú prevádzku je 0,40 MPa. Čerpadlo bude riadené frekvenčným 

meničom, ktoré bude umiestnené v existujúcej budove vodárne. Výtlačné potrubie 

navrhujeme z potrubia HDPE PN 10 DN 110. Dĺţka výtlaku bude predstavovať 47,0m. 

Meranie mnoţstva odoberanej vody  z vodného zdroja bude riešené vodomernou zostavou 

za vstupom do prevádzkového objektu. Meranie bude zabezpečené indukčným 

prietokomer MEINSTREAM DN 100. 

 

Stavba sa v technologickej časti člení na nasledovné prevádzkové súbory a jednotky (PS 

a PJ):  

PS-01     Prevádzkový súbor výroby a plnenia PET fliaš sýtenou sódovou vodou 

PJ-01.1   Prevádzková jednotka plnenia fliaš 

PJ-01.2   Prevádzková jednotka skladu prázdnych PET fliaš 

PJ-01.3   Prevádzková jednotka skladu hotových produktov 

PS-02    Prevádzkový súbor odpadového hospodárstva (pôvodný existujúci) 

 

V časti haly sa vytvoria priestory pre spomínanú výrobu sýtenej sódovej vody 

s vyhradenými priestormi pre vstupné polotovary (prázdne PET fľaše) a s priestormi pre 

hotové výrobky (naplnené PET fľaše so sódovou vodou) Bezzávadná , vyšetrená 

a overená voda na plnenie fliaš sa bude odoberať z vlastnej studne. K samotnej 

technológie plnenia a čistenia je potrebné v blízkosti linky nainštalovať elektrické 

zásuvky 230 V, 50 Hz v počte 5 a priviesť tlakový vzduch 0,6 MPa. Dodávateľom 

technologickej linky plnenia fliaš s príslušenstvom je maďarská firma COMIX system Kft. 

Nagymárocs. 

V prevádzkovej jednotke PJ-01.2 sa uskladňujú prázdne PET fľaše. Sú uloţené 

v prepravkách na zemi, na europaletách. Je tu moţnosť ich umiestnenia i vo väčších 

kontajneroch – hromadne. Z tohto skladu PET fliaš sa odoberajú a vkladajú do 

umývacieho zariadenia na začiatku linky – PJ-01.1. Toto prvé zariadenie slúţi na 

vonkajšie umývanie a opláchnutie PET fliaš event. prepraviek – výkon 60 prepraviek/hod. 

V druhom umývacom zariadení sa vykonáva vnútorné umytie a oplach fliaš. Jedná sa 

otočné umývacie zariadenie s moţnosťou umývania 0,3 aţ 2 litrových PET fliaš – výkon 9 

fliaš/cyklus. Odtiaľto sa vyčistené fľaše ukladajú na atypický mobilný odkvapkávací 

stojan priemeru D=580 mm, ktorý je medzi plničkou a druhým umývacím zariadením. Po 

určitom časovom úseku odkvapkávania zostatkovej vody sa fľaše po jednom premiestňujú 
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do plniaceho zariadenia, kde nastáva plnenie jednotlivých fliaš sýtenou resp. nesýtenou 

vodou. Po plnení sa ukladajú do prepraviek a premiestňujú do expedičného skladu – PJ-

01.3. 

 

POZÍCIA: 01 MINI ZARIADENIE NA PLNENIE FLIAŠ A VÝROBU SÝTENEJ 

SÓDOVEJ VODY (Voda s CO2) 

Kapacita     200 liter/hod. 

El.prípojka      230V, 50 Hz   10 l/hkW, IP54 

2 KS čerpadiel    120 liter/hod. 

Zariadenie obsahuje filtračnú jednotku 

Chladič    GREEN LINE AS 2000 

Hmotnosť           68 kg 

Rozmery   1200x700x1450 (v) mm 

Výrobca COMIX SYSTEM Kft Maďarsko 

 

     PLNIČKA MINI 

 

 

POZÍCIA: 02.1 UMÝVACIE A OPLACHOVACIE ZARIADENIE PET FLIAŠ M9 

(Vonkajšie umývanie) 

Výkon       60 prepraviek 

El.prípojka      230V, 50 Hz  2kW, IP65 

Prípojka vody      1/2" 

Hmotnosť             65 kg 

Rozmery      500x500x1270 (v) mm 

Výrobca COMIX SYSTEM Kft Maďarsko 
 

POZÍCIA: 02.2 OTOČNÉ UMÝVACIE ZARIADENIE OBALOV FM (Vnútorné 

umývanie + oplach) 

Výkon       9 fliaš / cyklus 

El.prípojka     230V, 50 Hz,  IP65 

Prípojka vody      3/4",   0,2 MPa 

Hmotnosť            28 kg 

Rozmery      466x563x1004 (v) mm 
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Moţnosť umývania 0,3 aţ 2 litr. fliaš 

Výrobca COMIX SYSTEM Kft Maďarsko 
 

POZÍCIA: 03 ODKVAPKÁVACÍ MOBILNÝ STOJAN - ATYP 

Pre 2 x 12 PET fliaš 

D = 580 mm, v = 1340 mm 

Materiál – nehrdzavejúca oceľ 

Výrobca COMIX SYSTEM Kft Maďarsko 

 

POZÍCIA: 04 PRACOVNÝ STÔL 
 

Doprava a manipulácia 

 nízkozdviţné vozíky – v rámci haly 

 prepravky a europalety 

 nákladné vozidlá na hotové výrobky a polotovary – mimo haly 

 

Skladové hospodárstvo 

PJ-01.2 – sklad fliaš pre plnením 

PJ-01.3 – sklad hotových výrobkov – naplnených fliaš 

 

9. Zdôvodnenie potreby navrhovanej činnosti v danej lokalite 
Projekt rieši technologické usporiadanie strojnotechnologických zariadení v časti haly a 
realizáciu studne ako zdroj pitnej vody pre spoločnosť a výtlaku pitnej vody z tohto vodného 

zdroja do prevádzkovej budovy. Bude zriadená nová prevádzka a spustenie inovatívnej 

technológie, ktorá bude slúţiť na plnenie PET fliaš sódovou vodou.  Bude zriadená nová 

prevádzka a spustenie inovatívnej technológie, ktorá bude slúţiť na výrobu a plnenie PET 

fliaš sódovou vodou. Dopravné napojenie a dostupnosť sa realizáciou navrhovanej 

činnosti nemení. Jedná sa o činnosť, ktorá nezaťaţuje ţivotné prostredie. Dopravné 

napojenie a dostupnosť sa realizáciou navrhovanej činnosti nemení. 

 

10. Celkové náklady ( orientačné) 
Celkové náklady na realizáciu plánovanej  činnosti spolu s technologickým vybavením 

predstavujú cca 40 000,-€.  

 

11. Dotknutá obec 
Obec Dunajský Klátov   

 

12. Dotknutý samosprávny kraj 
Trnavský samosprávny kraj 

 

13. Dotknuté orgány, resp. organizácie 

Dotknutým orgánom, v zmysle zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na ţivotné 

prostredie, je orgán verejnej správy, ktorého záväzný posudok, súhlas alebo vyjadrenie 

vydávané podľa osobitných predpisov, podmieňujú  povolenie činnosti.  
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Okresný úrad  Dunajská Streda  

 odbor krízového riadenia a civilnej ochrany 

 odbor cestnej dopravy a pozemných komunikácií 

 odbor starostlivosti o ţivotné prostredie   

Regionálny úrad verejného zdravotníctva so sídlom v Dunajskej Strede 

Okresné riaditeľstvo Hasičského a záchranného zboru v Dunajskej Strede 

 

14. Povoľujúci orgán 
Povoľujúcim orgánom, v zmysle zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na ţivotné 

prostredie, je obec alebo orgán štátnej správy príslušný na vydanie rozhodnutia 

o povolení navrhovanej činnosti podľa osobitných predpisov. 

V zmysle zákona č. 50/1976 Zb. o územnom plánovaní a stavebnom poriadku (stavebný 

zákon) v znení neskorších predpisov sa pripravovaná stavba môţe realizovať iba podľa 

stavebného povolenia stavebného úradu.  

Špeciálnym stavebným úradom vo veciach vodných stavieb je príslušný Okresný  úrad 

Dunajská Streda, odbor starostlivosti o ţivotné  prostredie.   

Obec  Dunajský Klátov  – stavebný úrad   

 

15. Rezortné orgány 
Rezortným orgánom je v zmysle zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na ţivotné 

prostredie je ústredný orgán verejnej správy, do ktorého pôsobnosti patrí navrhovaná 

činnosť. 

Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka  SR 

 

16. Druh poţadovaného povolenia navrhovanej činnosti podľa     

      osobitných predpisov 
Závery z procesu posudzovania vplyvov navrhovanej činnosti na ţivotné prostredie budú 

jedným z podkladov pre vydanie územného rozhodnutia podľa zákona  č. 50/1976 Zb. o 

územnom plánovaní a stavebnom poriadku v znení neskorších predpisov. 

Zákonným predpokladom realizácie navrhovanej činnosti je získanie povolení, vyjadrení 

a súhlasov vyţadovaných pred zahájením činnosti v zmysle platnej právnej úpravy 

regulujúcej oblasť ţivotného prostredia.    

 

17. Vyjadrenie o predpokladaných vplyvoch presahujúce štátne      

       hranice 
Nepredpokladá sa vplyv navrhovanej činnosti presahujúce štátne hranice.  

 

III. ZÁKLADNÉ INFORMÁCIE O SÚČASNOM STAVE ŢIVOTNÉHO  

PROSTREDIA  DOTKNUTÉHO ÚZEMIA 
Dotknutá oblasť  predstavuje územie obce Kvetoslavov a jej širšie okolie. Celkový stav 

ţivotného prostredia je priamo úmerný prírodným danostiam a súčasnému stavu 

socioekonomického rozvoja danej oblasti. 

Obec Dunajský Klátov sa nachádza na severnom okraji strednej časti Ţitného ostrova 

popri štátnej ceste č.507 Dunajská Streda – Galanta vo vzdialenosti cca 8 km 
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od Dunajskej Stredy medzi obcami Veľké Dvorníky a Jahodná. Ţitný ostrov je časťou 

Podunajskej níţiny, obec leţí v nadmorskej výške 113 - 114 m. Cez obec preteká 

pravostranné rameno Malého Dunaja pomenovaný podľa názvu obce: Klátovské rameno. 

Vysoký stupeň čistoty vody, bohatá flóra a fauna Klátovského ramena a priľahlých lesov 

a lúk sú pre svoju výnimočnosť chránené a v r. 1993 na území veľkosti 306 ha bola 

zriadená rovnomenná národná prírodná rezervácia. Ďalší vodný tok, ktorý značne vplýva 

na charakteristiku obce je Klátovský kanál, ktorý zbiera vody z okolitých lúk a prameňov 

a ktorý na území obce vlieva do Klátovského ramena. 

Celý Ţitný ostrov je obrovskou zásobárňou podzemných vôd a jednou z najúrodnejších 

poľnohospodárskych oblastí Slovenska. 

 

1. Charakteristika prírodného prostredia vrátane chránených území 
Geologické a geomorfologické pomery 

Podľa geomorfologického  členenia SR patrí územie Ţitného ostrova do celku 

Podunajskej níţiny, ktorá sa delí na dve časti, Podunajskú rovinu a Podunajskú 

pahorkatinu. Je geomorfologickou oblasťou, ktorá patrí do subprovincie Malej dunajskej 

kotliny. Tvorí súbor prírodných krajinných typov, ktoré patria do intramontánnej níţinnej 

krajiny mierneho pásma. Základnou morfoštruktúrnou črtou Podunajskej níţiny je 

nepravidelná kryhová depresná štruktúra, v ktorej podmienili nerovnomerné tektonické 

pohyby a exogónne erózno-akumulačné procesy vznik rovinatého územia, nízkych plošín s 

mierne členitých pahorkatín. Podunajská rovina je prírodnou, níţinnou, rovinnou, 

akumulačnou krajinou v J a JZ časti Podunajskej níţiny. Reliéf Podunajskej roviny je 

mladý, vytvoril sa v pleistocéne a holocéne. Predstavuje ho mladá štruktúrna rovina, 

vytvorená riečnou akumuláciou, prikrytá miestami nánosmi viatych pieskov. Dunaj a jeho 

ramená tu vytvorili sústavu agradačných valov, na ktorých Dunaj divočí a rozvetvuje sa 

do spleti ramien a meandrov.  

Oblasť Dunajskej Stredy patrí strednej časti Podunajskej roviny, ktorá predstavuje mladú 

štruktúrnu poriečnu rovinu, ktorej vývoj v dôsledku tektonickej lability a ďalších faktorov 

prebieha i v súčasnosti. 

Z hľadiska geologického vývoja je územie súčasťou geologickej jednotky Podunajskej 

panvy. Podloţie kvartérnych sedimentov budujú neogénne sedimenty pliocénu – brakické 

a sladkovodné panvové uloţeniny. V SZ časti ich tvorí piesčito-ílovité súvrstvie s 

polohami štrku a vo vyšších vrstvách škvrnité a slienité íly. V centrálnej a juţnej časti sú 

zastúpené štrky a piesky Kolárovskej formácie (Levant). V zmysle geomorfologického 

členenia SR je predmetné územie súčasťou geomorfologického 

celku Podunajskej roviny. Reliéf má níţinný ráz charakteru agradovanej fluviálnej roviny 

naklonenej od SZ k JV. V súčasnosti sa na danom území vyskytujú predovšetkým formy 

fluviálneho a v menšej miere aj eolického reliéfu. Predmetné územie leţí vo veľmi malom 

výškovom rozpätí, ktoré tu dosahuje len 27 m. 

Výšková členitosť reliéfu je takmer minimálna, ale vďaka veľkej hustote systému starých 

zazemnených ramien v rôznom štádiu vývoja dosahuje reliéf pomerne vysoký stupeň 

horizontálneho rozčlenenia. Dunaj zanechal v centrálnej časti Ţitného ostrova mohutný 

agradačný val,  ktorý tvorí mierne vyvýšený pás, prebiehajúci od Podunajských Biskupíc 

cez Lehnice a Dunajskú Stredu a po oboch stranách mierne klesá k Dunaju a Malému 

Dunaju (VALÚCHOVÁ, MIKUŠOVÁ et KOBELOVÁ, 1999). 

http://www.klatovskerameno.sk/o-kl%C3%A1tovskom-jazere
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Oblasť Ţitného  ostrova,  ako súčasti Podunajskej níţiny, sa vyznačuje zloţitou 

tektonickou stavbou s dvoma smermi zlomových systémov: SV – JZ a SZ – JV. Táto 

neotektonika mala značný vplyv na vývoj kvartérnych sedimentov.    

 

Geodynamické javy 

Oblasť podunajskej níţiny je známa tieţ svojou seizmickou a neotektonickou aktivitou. 

Hodnoty izolínií seizmiskej aktivity podľa stupnice MSK-64 (STN730036) sa pohybujú 

medzi 5-6°(www.geology.sk) 

Podľa STN EN 1998-1/NA/Z1 - Navrhovanie konštrukcií na seizmickú odolnosť 

predmetné územie patrí do zdrojovej oblasti seizmického rizika 4. Podľa STN EN 1998-

1/NA/Z2 sa nachádza v oblasti seizmického ohrozenia s hodnotou referenčného 

špičkového seizmického zrýchlenia agR = 0,63 m/s2. 

 

Nerastné suroviny 

Za nerasty sa podľa zákona č. 44/1988 Zb. o ochrane a využití nerastného bohatstva 

(banský zákon) považujú tuhé, kvapalné a plynné časti zemskej kôry. Ložiskom nerastov 

je prírodné nahromadenie nerastov.  

Ložiská štrkov a piesčitých štrkov sú viazané na formáciu dunajských štrkov, ktoré sa 

v okolí ťažia na mnohých miestach. Ložiská pieskov sú geneticky viazané na polohy 

fluviálnych a fluviálnoeolických pieskov. Ložiská tehliarskych surovín sú viazané na 

náplavové sedimenty Malého Dunaja alebo na preplavené sprašové hliny. Kvalitatívne sa 

nejedná o prvotriedne tehliarske suroviny.   

 

Hydrologické a hydrogeologické pomery 

Podľa hydrogeologickej rajonizácie Slovenska patrí hodnotené územie do 

hydrogeologického  rajónu 052 Kvartér juhozápadnej časti Podunajskej roviny. 

Hydrologicky Podunajská rovina patrí do povodia Dunaja. Dunaj je vysokohorským 

typom rieky s maximálnym prietokom máj - jún a minimálnym január - február. Dlhodobý 

priemerný ročný prietok v Bratislave je l993 m3/s a v Komárne po sútoku s Váhom 

2290,80 m3/s. V mohutných riečnych štrkových naplaveninách sú veľké zásoby 

podzemných vôd, ktoré sú v hornej časti silne znečistené. 

Z vodohospodárskeho hľadiska je to najvýznamnejší rajón Slovenska, v roku 1973 bola 

horná a stredná časť Ţitného ostrova vyhlásená za prvú chránenú vodohospodársku 

oblasť na Slovensku. Pod povrchom sa nachádza asi 10 miliárd m³ kvalitnej pitnej vody, 

ktorá je znova a znova doplňovaná vodou presakujúcou z riek. Keďţe Dunaj a jeho 

ramená neustále menili svoj smer vznikli riečne uloţeniny v podobe tzv. aluviálnych nív. 

Ich materiál sa skladá zo štrkov, pieskov a hlín. Mnoţstvo podzemnej vody závisí od 

rozsahu, mocnosti a priepustnosti týchto sedimentov.  

Podzemné vody 

Podľa hydrogeologickej rajonizácie Slovenska zasahuje dotknuté územie do 

hydrogeologického útvaru medzizrnových podzemných vôd kvartérnych náplavov 

Podunajskej panvy.  

Územné jednotky podzemných vôd na Slovensku v zmysle rámcovej smernice o vodách 

2000/60/ES boli vyčlenené zlučovaním hraníc existujúcich hydrogeologických rajónov. 

Podľa tejto hydrogeologickej rajonizácie  patrí hodnotené územie do hydrogeologického  

rajónu 052 Kvartér juhozápadnej časti Podunajskej roviny. Z vodohospodárskeho 

http://www.geology.sk/
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hľadiska patrí rajón medzi najvýznamnejšie v SR. Vyznačuje sa veľkými zásobami 

podzemných vôd. V roku 2012 bolo v oblasti Dunaja evidované sumárne vyuţiteľné 

mnoţstvo podzemných vôd 24 967 l/s.  

Majoritnú časť riešeného územia zaberá Podunajská níţina, ktorej súčasťou je i Ţitný 

ostrov. Ţitný  ostrov  je  najväčší  riečny  ostrov  v Európe  a  zároveň  je  najväčšou  

zásobárňou  pitnej  vody v strednej Európe. Ide o obrovský náplavový kuţeľ, ktorý 

vytvoril Dunaj pod Bratislavou v období, keď sa  rieka  prerezávala  cez  Malé  Karpaty  

a  vstúpila  do poklesávajúcej  Malej  dunajskej  kotliny.  Hlavným zdrojom  napájania  

podzemných  vôd  je  Dunaj.  Infiltráciou  vody  z Dunaja  vzniká  hlavný  prúd 

podzemnej vody, ktorý v strednej a dolnej časti Ţitného ostrova je odvádzaný kanálmi do 

povrchových tokov. Spád hladiny podzemnej vody je v hornej časti Ţitného ostrova 

niekoľkokrát väčší ako v dolnej. Priepustnosť zvodnených materiálov osi ostrova 

postupne klesá smerom na východ. Nachádzajú sa tu najvýznamnejšie zásoby 

podzemných vôd (dunajské náplavy) nielen v rámci riešeného územia, ale aj celej SR. 

Podzemné vody na Ţitnom ostrove,, sa nachádzajú v silne priepustných sedimentoch, 

ktoré predstavujú štrky, piesky a piesčité štrky.  

Podľa ŠOLTÉSZA (1999) sú tieto napájané z troch základných zdrojov: 

1. brehovou infiltráciou z Dunaja, resp. Hrušovskej zdrţe, z Malého Dunaja a Váţskeho 

Dunaja 

2. vsakovaním atmosférických zráţok 

3. podzemným prítokom z vyššie poloţených oblastí (Malé Karpaty). 

Povrchové vody  

Ţitný  ostrov  je  ohraničený  Dunajom  a  Malým  Dunajom.  Riečnu sieť v podunajskej 

časti tvoria prirodzené vodné toky a umelo vybudované kanály. Medzi najvýznamnejšie 

vodné toky tu patrí Dunaj, Malý Dunaj, Klátovský kanál, Starý Klátovský kanál, 

Klátovské rameno, kanály Vojka - Kračany, Jurová - Veľký Meder, Holiare - Kosihy, 

Komárňanský kanál, Čiliţský potok, prívodný a odpadový kanál Dunaja. 

Dunaj  vytvára  rozsiahlu  ramennú sústavu hlavne v úseku od Vlčieho hrdla po 

Gabčíkovo, niţšie je meandrov a ramien Dunaja podstatne menej. Prirodzený ráz rieky je 

pozmenený  hrádzami a vyrovnávaním  častí toku. Tým  sa  zmenili  i  prirodzené  

hydrologické  pomery  –  ramená  a  meandre  Dunaja  sú  od hlavného toku hrádzami 

sčasti oddelené. Ramenný systém funguje hlavne medzi hrádzami a povrchovým  tokom.  

Súčasné  hydrografické  a hydrologické  pomery  sú  výsledkom uvedenia Vodného diela 

Gabčíkovo do prevádzky. V  hornej  časti  je  Ţitný  ostrov  bez  prirodzenej  riečnej  siete  

a  v  dolnej  časti  k  nej  patrí Klátovské rameno Malého Dunaja s jeho pravostrannou 

sústavou prítokov z oblasti Šarrétov. Okrem uvedenej prirodzenej siete sú na území 

Ţitného ostrova umelé vodné toky a to kanály odvodňovacie a zavlaţovacie. 

Znečistenie povrchových a podzemných vôd 

Slovenská  republika  sa  vstupom  do  Európskej  únie  zaviazala  plniť  poţiadavky  

spoločenstva v oblasti  ochrany,  vyuţívania,  hodnotenia  a  monitorovania  stavu  vôd  

zastrešené  rámcovým dokumentom  známym  pod  názvom  Rámcová  smernica  o vode  

–  RSV  (Water  Framework  Directive 2000/60/EC). Rámcová smernica bola 

transponovaná do zákona č. 364/2004 Z.z. o vodách a o zmene zákona  SNR  č.  372/1990  

Zb.  o priestupkoch  v znení  neskorších  predpisov  (vodný  zákon)  a vyhlášky č. 

418/2010  Z.z.  o vykonaní  niektorých  ustanovení  vodného  zákona.  Do  nového  

zákona  boli premietnuté aj jednotlivé princípy z príslušných smerníc EÚ.  
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Hydrologické pomery územia 

Územie obce Lehnice patrí do povodia rieky Dunaj.  Vo vodstve riešeného územia 

osobitné postavenie majú vodné kanály – cez riešené územie preteká viac odvodňovaco-

zavlaţovacích kanálov, z ktorých najvýznamnejšie sú kanál Tomášov-Lehnice a Starý 

Klátovský kanál. 

Územie obce Lehnice patrí do chránenej oblasti prirodzenej akumulácie vody – do 

Chránenej vodohospodárskej oblasti Ţitný ostrov (kde sa nachádzajú veľkokapacitné 

zdroje nadregionálneho významu). 

V riešenom území ako i jeho mikroregióne boli navŕtané významné zásoby geotermálnych 

vôd: vrt BL – 1, ktorý je situovaný na juţnom okraji obce v parku Odborného liečebného 

ústavu. V súčasnosti sa nevyuţíva. Zdroj je oplotený a vybavený ťaţobnou kolónou. Z 

hľadiska zloţenia sa jedná o stredne mineralizované vody sodíkovo - karbonátového typu 

s teplotou 54 ºC. 
 

Vodohospodársky chránené územia  

Podľa zákona NR SR č. 364/2004 Z. z. o vodách v znení neskorších predpisov sú 

predmetom ochrany vodárenské zdroje, ktorými sú útvary povrchových a podzemných 

vôd vyuţívané na odbery vôd pre pitnú vodu alebo vyuţiteľné na zásobovanie 

obyvateľstva pre viac ako 50 osôb, alebo umoţňujúce odber vody na takýto účel v 

priemere väčšom ako 10 m3 za deň. Patria sem: 

 chránené vodohospodárske oblasti (ChVO) 

 ochranné pásma vodárenských zdrojov a povodia vodárenských tokov 

 citlivé oblasti 

 zraniteľné oblasti 

 

Chránená vodohospodárska oblasť Ţitný ostrov  

V roku  1978  bolo  územie  vyhlásené  za  chránenú  vodohospodársku  oblasť 

prirodzenej akumulácie  vôd  (CHVO)  Ţitný  ostrov  podľa  NV  SSR  č.  46/1978  Zb.  v 

znení  neskorších predpisov. Zároveň je súčasťou citlivej a zraniteľnej oblasti vôd v 

zmysle nariadenie vlády SR č. 617/2004 Z.z., ktorým sa ustanovujú citlivé oblasti a 

zraniteľné oblasti. Všetky  činnosti v tomto území sú limitované uvedeným nariadením a 

riadené orgánmi štátnej správy s cieľom ochrany  tejto  unikátnej  akumulácie  

podzemných  vôd.  Zákon  č.  364/2004  Z.z.  o vodách a o zmene zákona Slovenskej 

národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný 

zákon) v §33, ods. 1) uvádza, ţe citlivé oblasti sú vodné útvary povrchových vôd, v 

ktorých dochádza alebo môţe dôjsť v dôsledku zvýšenej koncentrácie ţivín  k  

neţiaducemu  stavu  kvality  vôd.  Za  zraniteľné  oblasti  sa  ustanovujú  pozemky 

poľnohospodársky vyuţívané v katastrálnych územiach obcí, ktorých zoznam je uvedený v 

prílohe č.1 nariadenia vlády. V tomto zmysle za zraniteľnú oblasť moţno označiť takmer 

celú oblasť juhozápadného Slovenska. V  CHVO  je  potrebné  vytvárať priaznivé  

podmienky  pre  tvorbu  a   zachovanie  zdrojov podzemných a povrchových vôd 

a zabezpečovať všestrannú ochranu týchto vôd. Chránená vodohospodárska oblasť Ţitný 

ostrov má plochu takmer 1 400 km
2
 ,  čo však predstavuje asi 20 % z celkovej plochy (asi 

7 tisíc km
2
 ) všetkých CHVO na Slovensku. Na jej území sa nachádzajú najväčšie zásoby 

pitnej vody zo zdrojov podzemnej vody v Európe. 
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Klimatické pomery   

Na základe klimatickogeografických typov Slovenska študované územie leţí v suchej aţ 

mierne suchej oblasti teplej a prevaţne teplej níţinnej klímy s miernou inverziou teplôt. 

Suma teplôt 10°C a viac za jeden rok je 3000-3200.  

Priemerná ročná teplota vzduchu v obci je 9,9 °C. Najchladnejší je mesiac január, kedy 

priemerná mesačná teplota vzduchu dosahuje hodnoty -2,1 °C. Najteplejší je mesiac júl s 

priemernou mesačnou teplotou 20,5 °C.  

Záujmové územie nie je len našou najteplejšou oblasťou, ale patrí aj medzi najsuchšie 

oblasti Slovenska (oblasť je chránená pred západnými vetrami predhorím Álp a Malými 

Karpatmi), priemerný ročný úhrn zráţok je 550-600 mm. Najviac zráţok padne v 

mesiacoch máj, jún a júl – priemerne za mesiac 59,3 mm zráţok. Časť zráţok v zimnom 

období padne u nás vo forme snehu, z ktorého sa pri teplotách pod nulou utvorí pokrývka 

dlhšieho alebo kratšieho trvania podľa priebehu počasia. Výskyt snehu a trvanie snehovej 

pokrývky na danom území sú z roka na rok veľmi premenlivé v závislosti od rázu zimy. 

Priemerný dátum prvého dňa so snehovou pokrývkou pripadá na začiatok decembra. 

Priemerný počet dní so snehovou pokrývkou za rok je 35,0, pričom najviac dní pripadá 

na mesiace január a február.  

Z hľadiska veterných pomerov obec leţí v jednej z najveternejších oblastí Slovenska. 

Najväčšie rýchlosti vetra a aj najviac veterných dní sa vyskytuje v zimnom a jarnom 

období. V chladnom polroku (od októbra do marca) priemerná rýchlosť vetra je 3,1 m/s, 

kým v teplom polroku (apríl aţ september) je 2,8 m/s. Prevládajúci smer vetra je SZ 

(24,5%), výskyt ostatných vetrov je nasledovný: S (17,7%), JV (16,3%), Z (8,5%), V 

(8,5%), J (6,1%), SV (6%), JZ (4,3%). 

 

Pôda 

Pôda predstavuje významný krajinný prvok s nezastupiteľnou energetickou a 

bioprodukčnou funkciou. Patrí medzi neobnoviteľné prírodné zdroje, s nezastupiteľnou 

produkčnou funkciou, je to jeden z najdôleţitejších existenčných faktorov ľudskej 

spoločnosti. Kvalita pôdneho krytu výrazne podmieňuje existenciu určitých typov 

rastlinstva a ţivočíšstva v krajine.  

Na štruktúre pôdnej pokrývky sa podieľajú viaceré pôdne druhy a typy. Na Podunajskej 

níţine sa nachádzajú prevaţne čiernice a černozeme, v jej pahorkatinnej časti hnedozeme 

a luvizeme. Na nivách vodných tokov prevládajú fluvizeme.  

Z hľadiska kvality pôdneho fondu územie okresu Dunajská Streda je reprezentované 

najúrodnejšími pôdami, ktoré v súčasnosti s neustále narastajúcou intenzifikáciou 

poľnohospodárskej výroby si vyţadujú naliehavú ochranu. V okrese Dunajská Streda viac  

ako  polovicu  z  celkovej  výmery  poľnohospodárskej  pôdy predstavuje  chránená  pôda  

(poľnohospodárska  pôda  zaradená  podľa  kódu  bonitovanej pôdno-ekologickej  

jednotky  do  1.-  4.  kvalitatívnej  skupiny).  Hlavnou  príčinou  takéhoto vysokého  

hodnotenia  pôd  je  výhodná  geografická  poloha  v  rámci  Slovenska,  špecifické 

klimatické  a  stanovištné  podmienky  níţinného  typu,  priaznivý  hydrologický  reţim  a 

geologické podloţie pre vývin najkvalitnejších pôd.  

 

Pedologické podmienky územia  

V k.ú. obce prevládajú piesočnato-hlinité, hlinité a ílovito-hlinité pôdne druhy. Pôdy sú 

bez skeletu aţ slabo skeletnaté. Potenciálna erózia pôdy je nijaká aţ nepatrná.  
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Hlavné pôdne typy v k.ú. obce sú:  

 čiernice karbonátové, sprievodné čiernice glejové, lokálne rašelinové pôdy (na 

karbonátových nivných sedimentoch),  

 černozeme slabo glejové, prevaţne karbonátové, sprievodné čiernice a čiernice 

glejové (na starých fluviálnych sedimentoch).  

 

Bonita poľnohospodárskych pôd je dobrá – v riešenom území sa nachádzajú veľmi 

produkčné pôdy. 

 

Flóra a fauna 

Biotickú zloţku posudzovaného územia tvoria rastlinné a ţivočíšne druhy zodpovedajúce 

rovinám, pahorkatinám a aj vrchovinám. Zastúpené sú tu rastlinné a ţivočíšne 

spoločenstvá lesov, lúčnych biotopov, pasienkov, aluviálnych nív miestnych tokov 

spoločenstvá brehových porastov riek, spoločenstvá antropogénne ovplyvnených 

stanovíšť poľnohospodársky vyuţívaných pôd a spoločenstvá intravilánu.  

 

Podľa fytogeografického členenia Slovenska spadá záujmové územie do oblasti 

Panónskej flóry (Pannonicum), obvodu Eupanónskej xerotermnej flóry (Eupanonicum), 

okresu Podunajská níţina. Na Podunajskej níţine bola väčšina územia premenená na 

polia, na vlhkejších miestach sa zachovali miestami lúky, lesov sa zachovalo málo. V 

povodí riek sú to rôzne typy luţných lesov, rastlinstvo vôd a močiarov. Špecifické je 

rastlinstvo pieskov. V tejto oblasti sa vyskytujú slané pôdy s typickou slanomilnou 

vegetáciou. Pre túto oblasť je typický výskyt endemitov panónskej flóry (FUTÁK in 

MAZÚR, LUKNIŠ, 1980). MICHALKO in MAZÚR et LUKNIŠ (1980) vyčleňuje v rámci 

územia nasledovné zdruţené jednotky potencionálnej prirodzenej vegetácie: vŕbovo-

topoľové luţné lesy; Salicion albae (Tüxen, 1955) Müller et Görs 1958; jaseňovo-

brestovo-dubové a jelšové luţné lesy; Ulmion Oberdorfer 1953; suchomilné dubové lesy, 

ponticko-pannónske dubové lesy, Quercion pubescenti-petraeae Braun-Blanquet 1931 

p.p., Aceri tatarici-Quercetum pubescentis-roboris Zólyomi et Jakucs 1957. 

Keďţe územie Ţitného ostrova je veľmi úrodné najväčšie plochy boli premenené na polia 

a zachovalo sa len veľmi málo lesov a lúk. Popri Dunaji sa vyskytujú luţné lesy, v ktorých 

rastie napr. topoľ biely, topoľ čierny, brest väz, rôzne druhy vŕby, jelša lepkavá. V 

krovinnom a bylinnom poschodí môţeme nájsť ţihľavu dvojdomú, lipkavca obyčajného, 

ostruţinu oţinu, svíba krvavého a bazu čiernu. Len v týchto lesoch sa vyskytuje liana 

vinič lesný a hloh čierny. Taktieţ tu môţeme nájsť panónske dubové sucholesy s dubom 

letným, javorom poľným, brestom, drieňom a inými druhmi v bylinnom poschodí, ako 

napr. kamienka modropurpurová, konvalinka dubová. Ramená Dunaja a kanály, ktoré 

popretkávajú Ţitný Ostrov majú veľmi bohatú vegetáciu. Spomedzi chránených druhov 

rastlín sa tu vyskytuje lekno biele, leknovec štítnatý a ďalšie. 

Celé širšie okolie dotknutého územia patrí luţným lesom níţinným (Ulmenion). Celkovo 

prevládajú dubové xerotermofilné lesy ponticko – panónske ( Aceri tatari – Quercion) na 

vyšších dunajských terasách. Ich porasty sa v súčasnosti vyskytujú len zriedkavo, boli 

premenené na intenzívne vyuţívanú ornú pôdu. Dná mŕtvych ramien sú zaradené do 

jednotky slatiniská ( Tofieldetalia, Molinion coeruela), ktoré sú veľmi ovplyvnené 
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melioračnými zásahmi, poľnohospodárskou činnosťou a časť z nich je v súčasnosti 

znehodnotená ťaţbou rašeliny. Okolo väčších tokov rástli i vŕbovo – topoľové luţné lesy 

(Salicion albae, Salicion triandrae). Prirodzené porasty sú často pozmenené 

a ohrozované ľudskou činnosťou.  

Z hľadiska členenia územia Slovenska na zoogeografické regióny je záujmové územie 

súčasťou zoogeografickej provincie - Vnútrokarpatských zníţenín, oblasti Pannónskej, 

obvodu Juhoslovenského, okrsku Dunajského luţného (ČEPELÁK in MAZÚR, LUKNIŠ, 

1980). Pre tento ţivočíšny región sú charakteristické ţivočíšne druhy stepí, menej 

lesostepí a západoeurópskych listnatých lesov. Zaujímavý je výskyt niektorých 

glaciálnych reliktov. Vysoký podiel endemizmu tu dosahujú najmä panónske druhy, 

nakoľko panónska oblasť je oddelená od hlavnej časti provincie stepí rozsiahlym 

karpatským oblúkom. Je to najteplejšia a najsuchšia oblasť Slovenska, čím je daná tieţ 

štruktúra jej fauny. Zachovali sa tu viaceré druhy teplomilnej treťohornej fauny - 

treťohorné relikty, ktoré sa sem rozšírili z ponticko-mediteránnej oblasti (BUCHAR, 

1983). 

Fauna Ţitného ostrova je veľmi rôznorodá. Najvýznamnejšou nízkou zverou sú zajace, 

baţanty a jarabice. Spomedzi vysokej zveri sa tu najviac vyskytujú srnce, jelene tzv. 

dunajské a diviaky. Vládnucim prvkom ţivočíšstva je však vodné vtáctvo. Sú tu rôzne 

druhy kačíc, labutí (najmä labuť spevavá), čajok, kormoránov a dropov atď. Vody 

Dunaja a jeho ramien obýva veľký počet rýb napr. zubáč obyčajný, zubáč volţský, hrča 

obyčajná, karas obyčajný, blatniak a ešte mnohé ďalšie. 

2. Krajina, scenéria, ochrana, stabilita 
Krajina reprezentuje priestor, v ktorom sú realizované ľudské činnosti, najmä tie, ktoré 

súvisia s funkciami: bývanie, práca a oddych (rekreácia). 

 

Štruktúra krajiny 
Dotknuté územie, ktoré je súčasťou Ţitného ostrova nachádzajúceho sa medzi tokom 

Dunaja a Malého Dunaja,  sa vyznačuje jednotvárnym rovinatým reliéfom, s nepatrným 

výškovým rozčlenením - deniveláciou, ktorá nepresahuje 2 - 5 m na jednotku plochy. Na 

formovaní jeho reliéfu sa v hlavnej miere podieľali fluviálno - akumulačné procesy, 

najmä agradácia, súvisiaca so stratou transportnej schopnosti Dunaja. 

V sledovanom území prevláda níţinný typ poľnohospodárskej krajiny s výlučným 

zastúpením ornej pôdy – orný podtyp vypĺňa takmer celú časť riešeného územia. 

Poľnohospodárska pôda veľkoblokovej štruktúry vytvára obvodový lem v okolí 

intravilánov sídiel. V štruktúre vyuţitia ornej pôdy prevaţujú obilniny a krmoviny na 

ornej pôde. Z obilnín najväčšie zastúpenie má pestovanie pšenice a jačmeňa, z krmovín 

pestovanie lucerny, kŕmnej kukurice, repky olejnej a v poslednej dobe je častá aj 

slnečnica. Menšia časť poľnohospodárskej pôdy v širšom okolí záujmového územia je 

vyuţívaná ako trvalé trávne porasty a trvalé kultúry ako sú vinice, záhrady a ovocné 

sady. 

Prvky s vysokým ekostabilizačným účinkom, ako sú lesy, trvalé trávne porasty, vodné 

plochy s brehovými porastmi a pod. sú zastúpené hlavne okolo Dunaja. V ostatnej krajine 

sú podstatne menej zastúpené. Lesné plochy sú reprezentované prevaţne zvyškami 
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luţných lesov v okolí vodných tokov a zriedkavejšie aj inde. Ďalším dôleţitým prvkom je 

sídelná vegetácia, ktorá je reprezentovaná predovšetkým parkovou vegetáciou, verejnou 

vegetáciou v okolí verejných budov, priemyselných prevádzok, sakrálnych stavieb, 

prídomových záhradok a pod. Vodné toky a plochy sú reprezentované hlavne tokom 

Dunaja a jeho ramennou sústavou, umelými vodnými nádrţami (rybníky, štrkoviská), 

potokmi a kanalizovanými tokmi a pod. 

Súčasná krajinná štruktúra je tvorená súborom prvkov, ktoré človek ovplyvnil, čiastočne 

alebo úplne pozmenil, resp. novovytvoril ako umelé prvky krajiny. Typ súčasnej krajiny je 

poľnohospodársky, so sústredenými vidieckymi sídlami. Ide o níţinnú rovinnú oráčinovú 

krajinu.  

Typ súčasnej krajiny je poľnohospodársky, ide o níţinnú rovinnú oráčinovú krajinu, 

pričom 3,64 % výmery obce tvoria vodné plochy. 

Súčasná krajinná štruktúra je tvorená súborom prvkov, ktoré človek ovplyvnil, čiastočne 

alebo úplne pozmenil, resp. novovytvoril ako umelé prvky krajiny. Typ súčasnej krajiny je 

poľnohospodársky, so sústredenými vidieckymi sídlami, kde moţno identifikovať dva 

subtypy krajiny: 

 níţinnú rovinnú oráčinovú krajinu, 

 níţinnú rovinnú oráčinovo-lúčnu krajinu  

 

Scenéria krajiny      

Krajinný obraz kaţdého územia je daný prírodnými, najmä reliéfovými pomermi 

a vytvorenými prvkami súčasnej krajinnej štruktúry. Reliéf predstavuje limitu vo 

vizuálnom vnímaní krajiny, ktorá určuje, do akej miery je kaţdá priestorová jednotka 

krajiny výhľadovým a súčasne videným priestorom(tzv. vizuálne prepojenie reliéfu).  Za 

pozitívne nosné prvky scenérie krajiny v dotknutom území moţno povaţovať v prvom rade 

všetky typy lesov, remízok, vetrolamov a brehových porastov, vodnú plochu a vodné toky, 

mokraďnú vegetáciu a pod. Negatívnymi prvkami scenérie sú mestské a vidiecke 

osídlenia tvorené súvislou plochou zastavaných území, priemyselné a poľnohospodárske 

areály, technické prvky a iné negatívne javy a prvky, ktoré negatívne ovplyvňujú celkovú 

scenériu krajiny.  

Záujmové územie pozostáva z dvoch základných častí, intravilánu reprezentujúceho 

zastavanú časť obcí a extravilán ktorý má charakter typickej poľnohospodársky 

vyuţívanej krajiny. Teda v krajinnej štruktúre dominuje poľnohospodárska, zväčša 

veľkobloková pôda, prevaţne vyuţívaná ako orná pôda. Z hľadiska 

krajinnostabilizačného a estetického nemoţno túto monotónnu poľnohospodársky 

intenzívne vyuţívanú krajinu hodnotiť vysoko. I napriek uvedenému v území sa nachádza 

niekoľko významných prírodných, cenných dominánt. Tieto sa viaţu predovšetkým na 

vodné toky, ich brehové porasty, luţné lesy a pod. 

Hodnotené územie tvorí intenzívne obhospodarovaná poľnohospodárska krajina 

s rovinatým reliéfom a absenciou atraktívnych krajinno-estetických prvkov. Typický 

obraz krajiny tvoria veľkoblokové polia a trvalé kultúry, ohraničené panorámami 

vidieckych sídiel s výškovými dominantami kostolov, resp. technickými a urbanizačnými 

dominantami líniového a výškového charakteru.  Atraktívne a pre níţinnú krajinu typické 

prírodné a poloprírodné prvky krajiny sú predstavované tokmi Dunaja a Malého Dunaja 

a ich pobreţných zón. Za pozitívne nosné prvky scenérie krajiny v dotknutom území 
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a jeho zázemí moţno povaţovať v prvom rade vidiecke sídla harmonicky zapojené do 

krajiny prídomovými záhradami a záhumienkami, prvky stromoradí ciest II. triedy 

a poľných ciest, remízky a lesíky v poľnohospodárskej krajine, štrkoviská čiastočne 

vyvinuté s brehovými porastami. Za výrazne negatívne prvky scenérie krajiny moţno 

povaţovať sústavu vedení vysokého napätia, priemyselné areály. Negatívne prvky 

scenérie lokálneho významu predstavujú skládky zeminy a štrku, skládky odpadu popri 

poľných cestách. 

 

 

Stabilita krajiny   

Územie Ţitného ostrova je v porovnaní s pôvodným stavom úplne zmenené, zastúpenie 

pôvodných prvkov je minimálne.  

Regionálny územný systém ekologickej stability okresu Dunajská Streda vymedzil 

jednotlivé prvky ÚSES na regionálnej úrovni. Podľa tohto dokumentu sú v širšom 

záujmovom území nachádzajú prvky: 

Podľa analýz a interpretácii geofondovej významnosti územie boli identifikované 

najvýznamnejšie plochy s nadnárodným významom, ktoré zároveň predstavujú biocentrá 

nadregionálneho významu a plochy s regionálnym významom ako biocentrá regionálneho 

významu. Poslednú skupinu tvoria genofondové plochy síve s výskytom významnejších 

druhov, ale s narušenými prírodnými podmienkami, čo sa prejavuje v absencii viacerých 

druhov citlivých na ľudský zásah. Podobne boli vyčlenené aj biokoridory 

nadregionálneho a regionálneho významu.  

Pod pojmom „Ekologická stabilita“ rozumieme komplexnú vlastnosť ekosystémov 

charakterizovanú schopnosťou Udrţiavanie ekologickej stability na Zemi je prvoradou 

nevyhnutnou podmienkou princípu trvalo udrţateľného rozvoja. Zachovanie ekologickej 

stability je konkretizáciou tohto rozvoja a má významný vplyv na rozvoj spoločnosti.  

ÚSES predstavuje jeden zo záväzných ekologických podkladov územnoplánovacej 

dokumentácie ako i pozemkových úprav. Je to vybraná nepravidelná sieť endogénne 

(vnútorne) ekologicky stabilnejších segmentov krajiny, ktoré sú na základe svojich 

funkcií, vzájomných vzťahov a optimálnych priestorových kritérií rozmiestnené takým 

spôsobom, aby spĺňali svoj účel. Základ toho systému predstavujú biocentrá, biokoridory 

a interakčné prvky nadregionálneho, regionálneho a miestneho významu. 
 

Kategória prvku ÚSES okresu DS 

 

Názov prvku ÚSES  

Biocentrum nadregionálneho významu  Číčovský luh – časť  

  

 

Dunajské luhy  

 Biocentrum regionálneho významu              Malý Dunaj  

                                                                       Potônská mokraď  

                                                                       Číčovský luh – časť  

 

Biokoridor nadregionálneho významu  

 

Boheľovské rybníky –Šarkan  

                                                                      Chotárny kanál – Čiliţský potok  

                                                                      Tok rieky Dunaj s jeho okolím  

                                                                      Tok rieky Malý Dunaj s jeho okolím  

 

Biokoridor regionálneho významu  

 

Boheľovské rybníky – kanál Dobrohošť – 
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Kračany  

                                                                       Kanál Gabčíkovo – Topoľníky  

                                                                      Kanál Gabčíkovo – Topoľovec       

                                                                      Kanál Topoľovec – Vrbina  

                                                                      Kanál Jurová – Šarkan  

Súčasný stav mnohých území, ktoré sú súčasťou ÚSES, nie je uspokojivý. Často sú 

ohrozované ľudskými aktivitami. Územia pozdĺţ vodných tokov sú lemované drobnými 

skládkami, korytá mŕtvych ramien slúţia často ako nelegálne skládky odpadu. Pobreţné 

územia vodných plôch sú často ţivelne rekreačne vyuţívané, nie sú upravené, vyskytujú 

sa pri nich rôzne neidentifikovateľné objekty bez funkčného vyuţitia, alebo poškodené 

objekty 

Ochrana prírody a  krajiny 

Okres Dunajská Streda patrí medzi regióny so značne pozmenenou krajinnou štruktúrou, 

v ktorej sa nachádzajú rozsiahle poľnohospodársky obhospodarované plochy a veľké 

urbanizačné celky. Napriek tomu sa v niektorých oblastiach stále vyznačuje vysokou 

rozmanitosťou druhov rastlín a ţivočíchov, ako aj biotopov, na ochranu ktorých boli 

vyhlásené chránené územia. V riešenom území sú evidované nasledovné územia, ktoré sú 

chránené podľa zákona NR SR č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny. Rôznorodé 

abiotické podmienky, veľká horizontálna a vertikálna členitosť územia vytvorili v území 

podmienky pre pestré spoločenstvá fauny a flóry, z ktorých mnohé sú chránené, vzácne 

alebo ohrozené. Neţivá príroda vytvorila zase zaujímavé útvary poskytujúce špecifické 

biotopy faunistickej a floristickej zloţke.  

Zákon č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov 

legislatívnou formou zabezpečuje zachovanie rozmanitosti podmienok a foriem ţivota na 

zemi, vytvorenie podmienok trvalé udrţanie, obnovovanie a racionálne vyuţívanie 

prírodných zdrojov, záchranu prírodného dedičstva, charakteristického vzhľadu krajiny 

a udrţanie ekologickej stability. Vymedzuje územnú a druhovú ochranu a ochranu drevín.  

Priamo záujmové územie  nezasahuje do  chránených  území, platí v ňom podľa 

horeuvedeného zákona prvý stupeň ochrany.   

 
Chránené územia okresu Dunajská Streda 

4 prírodné rezervácie (Hetméň, Jurovský les, Opatovské jazierko, Foráš) 

1 prírodná pamiatka  (Kráľovská lúka) 

3 národné prírodné rezervácie (Číčovské mŕtve rameno, Klátovské rameno, Ostrov orliaka   

                                                            morského) 

7 chránených areálov (Gabčíkovský park, Hubický park, Kráľovičovskokračiansky park,  

                                      Rohovský park, Tonkovský park, Čiliţské močiare, Konopiská) 

 

Národná prírodná rezervácia Klátovské rameno 

V srdci poľnohospodárstvom zaťaţeného Ţitného ostrova sa na ploche 306 ha 

rozprestiera NPR Klátovské rameno. Začína sa pri orechovej Potôni a tiahne sa cez 

Dunajský Klátov, Horné Mýto, Trhovú Hradskú po Topoľníky, kde sa vlieva do Malého 

Dunaja.  

Samotné Klátovské rameno je pravostranným prítokom Malého Dunaja, dnes tvoria 

väčšinu vôd Klátovského ramena priesakové vody z výverov v dne koryta, hlavne v hornej 

časti toku, vďaka čomu sa vyznačuje vysokým stupňom čistoty. Na hornom úseku nemá 
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Klátovské rameno súvislú hladinu- je tvorené len jazierkami s bohatým brehovým 

porastom. Svoju charakteristickú podobu získava aţ pri osade Čótfa. Hĺbka vody 

v ramene sa pohybuje od niekoľkých centimetrov aţ do 5 metrov. Takmer po celej dĺţke 

lemujú rameno brehové porasty drevín. Šírka porastu závisí od vzdialenosti ochranných 

hrádzí od brehov ramena, no väčšinou ide len o úzky pás krovín a stromov. 

Najrozsiahlejšie porasty so zastúpením pôvodných druhov drevín sa nachádzajú 

v strednom úseku ramena medzi Dunajským Klátovom a Topoľníkmi. Tu sa na niekoľkých 

miestach nachádza prirodzený vŕbovo-topoľový luţný les s bohatým podrastom bylín 

a krov. Hlavnými drevinami sú topoľ čierny, topoľ biely, vŕba krehká, vŕba biela, jaseň 

štíhly a jelša lepkavá. Bohato zastúpené sú tieţ kroviny, hlavne hlohy, plamienok plotný, 

svíb krvavý, bršlen európsky a brečtan popínavý.  

V lokalite je bohato zastúpené vodné rastlinstvo, a to i chránené druhy, ako napríklad 

truskavec obyčajný, lekno biele alebo leknica ţltá, ktorých listy miestami vytvárajú na 

hladine ramena súvislé plochy s rozlohou aţ niekoľko stoviek metrov štvorcových. Veľké 

zárasty vytvára aj vodomor kanadský a stolístok praslenatý. Z pobreţných druhov bylín je 

najviac rozšírená pálka širokolistá.  

Na Klátovskom ramene bol zaznamenaný výskyt pribliţne 80 druhov vtákov, z ktorých 

takmer 70 tam aj hniezdi. Najpočetnejšiu skupinu tvoria lesné druhy, menej zastúpené je 

vodné vtáctvo. Spomedzi najľahšie identifikovateľných druhov je labuť veľká, volavka 

popolavá, menej nápadná lyska čierna či bocian biely, ktorého moţno často vidieť loviť 

na okolitých poliach. Zo vzácnejších druhov sa tu vyskytuje bučiačik močiarny, včelár 

lesný, rybárik obyčajný a penica jarabá. 

Klátovské rameno je biotopom ohrozených druhov, vodných mäkkýšov a iných skupín 

vodných a pri vode ţijúcich bezstavovcov. Výskumom tu bolo zistených 102 druhov 

chrobákov, z ktorých druhov rodu Dorytomus bol opísaný ako nový, na svete doposiaľ 

neznámy druh. V dreve starých stromov na brehoch ramena sa vyvíjajú viaceré ohrozené 

druhy, napr. piţmavec hnedý. Svetoznáma výskumná skupina kapitána Jacquesa 

Cousteaua tu počas svojich výskumov objavila ojedinelý druh sladkovodnej hubky.  

Z vodných ţivočíchov sú v ramene zastúpené ryby, najmä šťuka severná, všetky tri druhy 

našich jalcov, ostrieţ riečny, karas obyčajný, plotica obyčajná a mieň obyčajný. Zo ţiab 

sú vo vodách ramena najnápadnejšie skokany – skokan rapotavý a hybrid skokan zelený.  

Na brehu Klátovského ramena sa nachádza Klátovský mlyn, ktorý bol v prevádzke do 

roku 1941. V súčasnosti si v ňom moţno prezrieť stálu výstavu dunajskostredského 

Ţitnoostrovského múzea o vodných mlynoch. Klátovské rameno je aj územím európskeho 

významu v rámci NATURA 2000. 

       

Chránené stromy okresu Dunajská Streda 
S 239 Dub v Kostolnej 

Gale 

1 Dub letný 

(Quercus robur 

L.) 

Kostolná Gala 

S 240  Koelreuterie v 

Hubiciach  

19 jaseňovec 

metlinatý  

(Koelreuteria 

paniculata)  

Hubice  

S 241  Lipy vo Vrakúni  2 lipa malolistá 

(Tilia cordata 

Mill.)  

Vrakúň  
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S 242  Topoľ čierny v 

Topoľníkoch  

1 topoľ čierny 

(Populus nigra)  

Topoľníky  

S 243  Topoľ čierny v 

Šamoríne  

1 topoľ čierny 

(Populus nigra)  

Šamorín  

S 244  Platany v Okoči  2 platan javorolistý  

(Platanus hybrida)  

Okoč  

S 245  Stromy vo Vojke  3 platan javorolistý  

(Platanus hybrida)  

Vojka nad 

Dunajom  

S 246  Platany v Nekyje 

na Ostrove  

3 platan javorolistý  

(Platanus hybrida)  

Nekyje na Ostrove  

S 247  Platany v Blatnej 

na Ostrove  

2 platan javorolistý  

(Platanus hybrida)  

Blatná na Ostrove  

S 248  Dub v Hornom 

Mýte  

1 dub letný 

(Quercus robur 

L.)  

Horné mýto  

S 249  Dub v Michale na 

Ostrove  

1 dub letný 

(Quercus robur 

L.)  

Michal na Ostrove  

S 250  Dub Letný v 

Lehniciach  

1 dub letný 

(Quercus robur 

L.)  

Veľký Lég  

S 251  Dub letný v 

Mliečanoch  

1 dub letný 

(Quercus robur 

L.)  

Mliečany  

 

Medzinárodné dohovory 

V rámci medzinárodných dohovorov platí na území Slovenska niekoľko významných 

zmlúv a dohovorov, ktoré majú za cieľ výraznejšie chrániť svetové dedičstvo na Zemi. 

Podľa nich sú vyčlenené chránené územia a lokality, ktoré nie sú kategóriou chráneného 

územia podľa zákona č. 543/2002 Z. z., ale tvoria významnú základňu pre rozvoj vedy a 

prezentácie ochrany prírody v zahraničí. Tieto územia môţu však patriť do národnej 

sústavy chránených území, alebo do navrhovanej európskej súvislej sústavy chránených 

území NATURA 2000. Sieť sústavy NATURA 2000 predstavuje súvislú európsku 

ekologickú siet chránených území na ochranu prírodných biotopov, voľne ţijúcich 

ţivočíchov a voľne rastúcich rastlín významných pre ES. Sústavu NATURA 2000 tvoria 

dva typy území – osobitné územia ochrany (Special Areas of Conservation, SACs) 

vyhlasované na základe Smernice o biotopoch a osobitne chránené územia (Special 

Protection Areas, SPAs) vyhlasované na základe Smernice o vtákoch. 

Cieľom súvislej európskej sústavy chránených území (NATURA 2000) je zabezpečiť 

ochranu najvzácnejších a najviac ohrozených druhov voľne rastúcich rastlín, voľne 

ţijúcich ţivočíchov a ochranu prírodných biotopov, zachovať priaznivý stav biotopov a 

druhov európskeho významu ako prírodného dedičstva. 

V zmysle Smernice o biotopoch bol na Slovensku spracovaný Národný zoznam území 

európskeho významu. Výnosom Ministerstva ţivotného prostredia SR č. 3/2004-5.1 zo 14. 

júla 2004 bol vydaný národný zoznam území európskeho významu, ktorým MŢP SR podľa 

§ 27 ods. 5 zákona č. 543/2002 Z.z. v znení zákona č. 525/2003 Z.z. ustanovuje Národný 

zoznam, ktorý obsahuje názov lokality navrhovaného územia európskeho významu, 

katastrálne územie, v ktorom sa lokalita nachádza, výmeru lokality, stupeň územnej 

ochrany navrhovaného územia európskeho významu, vrátane územnej a časovej doby 
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platnosti podmienok ochrany a odôvodnenie návrhu ochrany. Tento výnos nadobudol 

účinnosť 1.augusta 2004 a bol uverejnený vo Vestníku MŢP SR, ročník 12, čiastka 3 z 

roku 2004, ktorý bol uţ viackrát aktualizovaný resp. doplnený .  

 

KLÁTOVSKÉ RAMENO (SKUEV0075) 

Rozloha: 263,7 ha 

Katastrálne územia: Dolná Potôň, Dolné Topoľníky, Dunajský Klátov, Horné Mýto, 

Horné Topoľníky, Malé Blahovo, Ohrady, Trhová Hradská, Vydrany, Veľké Blahovo 

 

Biotopy, ktoré sú predmetom ochrany 

91G0* Karpatské a panónske dubovo-hrabové lesy 

91F0 Luţné dubovo-brestovo-jaseňové lesy okolo níţinných riek 

3150 
Prirodzené eutrofné a mezotrofné stojaté vody s vegetáciou plávajúcich a /alebo 

ponorených cievnatých rastlín typu Magnopotamion alebo Hydrocharition 

Druhy, ktoré sú predmetom ochrany 

roháč obyčajný Lucanus cervus 

plotica lesklá Rutilus pigus 

hrebenačka vysoká Gymnocephalus baloni 

pĺţ severný Cobitis taenia 

boleň dravý Aspius aspius 

čík európsky Misgurnus fossilis 

lopatka dúhová Rhodeus sericeus amarus 

hrúz bieloplutvý Gobio albipinnatus 

kunka červenobruchá Bombina bombina 

vydra riečna Lutra lutra 

 

Dôleţitým z hľadiska ochrany vodného vtáctva je Dohovor o mokradiach majúcich 

medzinárodný význam predovšetkým ako biotopy vodného vtáctva (Ramsarský dohovor). 

V rámci Ramsarského Dohovoru o mokradiach sa členské krajiny zaviazali chrániť 

mokrade a na svojom území vypracovať a realizovať opatrenia vo vzťahu k existujúcim 

mokradiam. Mokrade sú biotopy, ktorých existencia je podmienená prítomnosťou vody. 

Sú to územia s močiarmi, slatinami, rašeliniskami a vodami prírodnými alebo umelými, 

trvalými alebo dočasnými, stojatými aj tečúcimi. Medzi mokrade patria všetky územia 

prírodného aj umelého pôvodu, kde je vodná hladina na povrchu, alebo blízko povrchu 

pôdy, alebo kde povrch pokrýva plytká voda, ako aj potoky, rieky a vodné nádrţe. V 

záujmovom území sa nachádzajú vodné toky, ktoré dávajú predpoklad výskytu takýchto 

lokalít a to najmä na úrovni lokálnych mokradi, prípadne regionálne významných 

mokradi.  

 

Medzinárodne významné mokrade na území okresu DS:  

Dunajské luhy 
Národne významné mokrade na území okresu DS:  

Zdrţ vodného diela Gabčíkovo  (Šamorín, Rohovce) 

http://www.sopsr.sk/natura/index.php?p=4&sec=6&biotop=91G0
http://www.sopsr.sk/natura/index.php?p=4&sec=6&biotop=91F0
http://www.sopsr.sk/natura/index.php?p=4&sec=6&biotop=3150
http://www.sopsr.sk/natura/index.php?p=4&sec=7&druh=14
http://www.sopsr.sk/natura/index.php?p=4&sec=7&druh=14
http://www.sopsr.sk/natura/index.php?p=4&sec=7&druh=93
http://www.sopsr.sk/natura/index.php?p=4&sec=7&druh=93
http://www.sopsr.sk/natura/index.php?p=4&sec=7&druh=72
http://www.sopsr.sk/natura/index.php?p=4&sec=7&druh=72
http://www.sopsr.sk/natura/index.php?p=4&sec=7&druh=88
http://www.sopsr.sk/natura/index.php?p=4&sec=7&druh=88
http://www.sopsr.sk/natura/index.php?p=4&sec=7&druh=92
http://www.sopsr.sk/natura/index.php?p=4&sec=7&druh=92
http://www.sopsr.sk/natura/index.php?p=4&sec=7&druh=70
http://www.sopsr.sk/natura/index.php?p=4&sec=7&druh=70
http://www.sopsr.sk/natura/index.php?p=4&sec=7&druh=47
http://www.sopsr.sk/natura/index.php?p=4&sec=7&druh=47
http://www.sopsr.sk/natura/index.php?p=4&sec=7&druh=74
http://www.sopsr.sk/natura/index.php?p=4&sec=7&druh=74
http://www.sopsr.sk/natura/index.php?p=4&sec=7&druh=6
http://www.sopsr.sk/natura/index.php?p=4&sec=7&druh=6
http://www.sopsr.sk/natura/index.php?p=4&sec=7&druh=8
http://www.sopsr.sk/natura/index.php?p=4&sec=7&druh=8
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Klátovské rameno a priľahlé močiare (Jahodná aţ Orechová Potôň – Lúky) 

Regionálne významné mokrade na území okresu DS: 

Istragov (Gabčíkovo, Sap), Malý Dunaj (Janíky, Blahová), Čanádske rybníky (Dolný 

Bar, Dolný Štál), Rybníky pri Veľkom Blahove (Veľké Blahovo), Boheľov – rybník 

(Boheľov), Ľavostranný priesakový kanál SVD G - N (Šamorín, Rohovce), Zavlaţovací 

kanál Malinovo – Blahová (Čakany, Blahová), Kanál Dobrohošť – Kračany (Rohovce, 

Kostolné Kračany), Zavlaţovací kanál Tomašov – Lehnice (Štvrtok na Ostrove, 

Mierovo, Lehnice), Ostrov oriliaka morského (Baka), Medveďov – trstina (Medveďov), 

Pravostranný priesakový kanál VD - G (Šamorín, Kyselica), Gabčíkovo – Gazdovské 

ostrovy (Gabčíkovo), Ţriebäcie lúky (Blahová, Horná Potôň), Bodíky – Kráľovská lúka 

(Bodíky) 

Lokálne významné mokrade okresu DS: 

Hetmáň pusta (Lehnice), Šuľany – starý vŕbovo-topoľový les (Horný Bar), Blatnianske 

jazero (Sárosfai tó) (Blatná na Ostrove), Opatovské jazierko PR (Medveďov), 

Háromházi tó (Štvrtok na Ostrove), Bereki lápas – luţný les (Šamorín), Mliečno – 

rybník (zavlaţovací) (Šamorín), Rybárske jazero - Hubice (Hubice), Štrková jama – 

Trnávka (Trnávka), Cíferi tó (Oľdza), Jazierko v Hubickom parku (Hubice) 

Do riešeného územia nezasahujú ţiadne veľkoplošné ani maloplošné chránené územia 

prírody a krajiny, ani územia existujúce alebo navrhované, zaradené do súvislej 

európskej sústavy chránených území (európsky významné územie, chránené vtáčie 

územie), dotknuté územie je v 1. stupni ochrany a podlieha všeobecnej ochrane podľa 

druhej časti zákona č. 543/2002 Z. z.  

 

3. Obyvateľstvo, jeho aktivity, infraštruktúra, kultúrnohistorické   

     hodnoty  územia 
Podľa územnoprávneho  členenia SR sa dotknuté územie nachádza v okrese Dunajská  

Streda. Okres Dunajská Streda sa rozprestiera v Podunajskej níţine. Zaberá väčšiu  časť 

územia medzi Dunajom a Malým Dunajom, ktorých korytá vytvorili tzv. dunajský ostrov – 

pre svoju úrodnú pôdu nazývaný Ţitným ostrovom.  

Okres Dunajská Streda sa nachádza v  juhozápadnej časti Slovenska.  V súčasnosti tvorí 

jeden z okresov  Trnavského  samosprávneho kraja. Vo vidieckych sídlach ţije 59% 

obyvateľstva okresu. Národnostné zloţenie obyvateľstva okresu je charakteristické 

dominanciou Maďarov ( 87,2%), Slovákov je 11,3%m Čechov  je 0,6% a Rómov 0,6%.   

 

Obec Dunajský Klátov sa nachádza na severnom okraji strednej časti Ţitného ostrova 

popri štátnej ceste č.507 Dunajská Streda – Galanta vo vzdialenosti cca 8 km 

od Dunajskej Stredy medzi obcami Veľké Dvorníky a Jahodná. Ţitný ostrov je časťou 

Podunajskej níţiny, obec leţí v nadmorskej výške 113 - 114 m. Cez obec preteká 

pravostranné rameno Malého Dunaja pomenovaný podľa názvu obce: Klátovské rameno. 

Vysoký stupeň čistoty vody, bohatá flóra a fauna Klátovského ramena a priľahlých lesov 

a lúk sú pre svoju výnimočnosť chránené a v r. 1993 na území veľkosti 306 ha bola 

zriadená rovnomenná národná prírodná rezervácia. Ďalší vodný tok, ktorý značne vplýva 

na charakteristiku obce je Klátovský kanál, ktorý zbiera vody z okolitých lúk a prameňov 

a ktorý na území obce vlieva do Klátovského ramena. Na Klátovskom ramene, pred jeho 

sútokom s Klátovským kanálom sa nachádza vodný mlyn (vyobrazený na záhlaví webovej 

http://www.klatovskerameno.sk/o-kl%C3%A1tovskom-jazere
http://www.dunajskyklatov.sk/obec-68/vodny-mlyn/
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stránky obce) ako posledný zachovalý z mnoţstva vodných mlynov v regióne Klátovského 

ramena a celého Malého Dunaja. Vodný mlyn bol v roku 1982 vyhlásený za národnú 

kultúrno-technickú pamiatku a je v správe Ţitnoostrovského múzea v Dunajskej Strede. 

Samotný mlyn a jeho najbliţšie okolie v r. 2016 prešli rozsiahlou rekonštrukciou, ktorá 

bola hradená z fondov EU. Táto rekonštrukcia značne zvyšila turistickú atraktivitu mlyna 

a okolitej časti Klátovského ramena. 

Dunajský Klátov patrí medzi menších obcí v okrese Dunajská Streda (Trnavský 

samosprávny kraj). Kataster obce má rozlohu 4,57 km2, počet obyvateľov 690 (údaj z r. 

2017). Pri poslednom sčítaní obyvateľstva viac ako 95% obyvateľov sa hlásilo 

k maďarskej národnosti. Infraštruktúra obce je podobná infraštruktúre ostatných obcí 

v regiónu: v obci je zavedený plyn, voda, kábelový televízny rozvod, je dostupný 

širokopásmový internet, verejné priestory sú monitorované kamerovým systémom. V obci 

je zriadená materská škola s vyučovacím jazykom maďarským, školopovinné deti 

dochádzajú do základnej školy v Jahodnej. Z hľadiska poštových sluţieb obec patrí 

do spádovej oblasti poštového úradu v Jahodnej. Zo spoločenských organizácií za svoju 

aktivitu si zasluhujú spomenúť Dobrovoľný hasičský zbor (zal. v r.1917) a Klub 

dôchodcov. 

Evidovaná nezamestnanosť v obci je trvale pod celoštátnym priemerom. Väčšina 

obyvateľov obce v produktívnom veku pracuje v poľnohospodárstve alebo v odvetví 

spracovania poľnohospodárskych produktov. Sú zamestnancami spoločností so sídlom 

v obci alebo v blízkom okolí. Pomerne veľkú skupinu obyvateľov obce tvoria ţivnostníci 

a remeselníci, nezanedbateľná časť obyvateľov obce dochádza za prácu do blízkych 

miest. 

Pre poskytovanie základných sluţieb terciárnej sféry ako aj ostatných potrieb vyuţíva 

obyvateľstvo blízkosť okresného mesta – Dunajská Streda. 

Sociálnu infraštruktúru a občiansku vybavenosť v obci charakterizujú zariadenia 

v oblasti kultúry, administratívy, športové zariadenia, školské zariadenia a zariadenia 

sociálnych sluţieb. Priestory občianskej vybavenosti zodpovedajú kladeným poţiadavkám 

a objekty zväčša vyhovujú riešením aj polohou. Lokalizácia občianskej vybavenosti je 

prevaţne v centre obce a zodpovedá poţiadavkám obyvateľstva. 

Poskytovanie rôznych trhových sluţieb v obci je vyhovujúce, vo väčšine prípadov sa 

rozvíjajú na základe ţivnostenských oprávnení a v prevaţnej miere v priestoroch 

rodinných domov a garáţí (prípadne vo vyčlenených priestoroch pre tento účel). Miestna 

administratíva a správa sú zastúpené obecným úradom . Obecný úrad sa nachádza 

v zrekonštruovanej budove v centre obce, ktorá zároveň slúţi ako kultúrny dom 

s kapacitou 100 miest na sedenie. Obec má niekoľko športovísk: futbalové ihrisko, 

tenisové ihrisko, jazdecký areál. 

V tichom prostredí neďaleko obce sa nachádza agroturistický penzión Hubert s kapacitou 

30 lôţok. V penzióne je reštaurácia s príjemným posedením.   

Lákadlom pre milovníkov koní je jazdecký klub Czajlik Ranch. Manţelia Czajlikovci 

v Dunajskom Klátove sa pokúsili o obnovenie tradície konských dostihov na Ţitnom 

ostrove. Hoci mnohí pochybovali o tom, ţe sa môţu konské dostihy usporiadať v rámci 

súkromného podnikania, im sa to podarilo. Klátovský pohár je čím ďalej, tým 

populárnejší. 28. augusta 1994 sa Czajlik Ranch, nachádzajúci sa stal miestom dôleţitej 

udalosti. Tu sa na Slovensku prvýkrát uskutočnili konské dostihy usporiadané v rámci 

súkromného podnikania, Klátovský pohár. Týmto činom poloţili základy 

http://www.muzeum.sk/?obj=muzeum&ix=zom
http://www.dunajskyklatov.sk/rekonstrukcia-vodneho-mlyna/o-projekte/
http://www.dunajskyklatov.sk/paticka/materska-skola-s-vjm/
http://www.dunajskyklatov.sk/paticka/dobrovolny-hasicsky-zbor/
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Ţitnoostrovského jazdeckého športu. Úspech získaný u obecenstva potvrdil, ţe sa oplatilo 

do toho pustiť, lebo Dunajský Klátov - a tým aj celý Ţitný ostrov - sa obohatil o nový 

druh športu. Czajlik Ranch však nie je len o zábave. Kone v rámci programu hipoterapie 

pomáhajú s rehabilitáciou pacientov, ktorí prekonali detskú obrnu – jazdenie na koni má 

totiţ blahodárny vplyv na nervový systém človek a tak prispieva k úspešnému liečeniu 

ochorení pohybového ústrojenstva.  

Na brehu Klátovského ramena je novootvorený športovo-rekreačný areál, ktorý 

návštevníkom poskytuje komplexné sluţby v rámci jediného zariadenia: ubytovanie v 11 

dvojposteľových izbách s moţnosťou  umiestnenia prístelky, stravovacie zariadenie 

s kapacitou 80 miest, ktoré sa dá vyuţiť na konferencie, k dispozícií sú boxy na ustajnenie 

20 koní, hala pre zimný tréning, pieskový výbeh, drezúrny obdĺţnik, pretekársky parkúr 

s tribúnou, prístreškom a rozhodcovskou veţou.         

 

Poloha obce Dunajský Klátov poskytuje výborné podmienky pre pobyt vo voľnej prírode, 

pre turistiku a iné voľnočasové aktivity a je vyhľadávaným miestom pre rekreáciu 

a oddych. Vodný mlyn spolu s prírodnou scenériou Klátovského ramena je cieľom 

turistov a milovníkov prírody a histórie mlynárstva počas celého roka. Obec je členom 

spoločenstiev „Mikroregión Klátovské rameno“ a „MAS – Vodný raj“ prostredníctvom 

ktorých okrem propagácie sú podávané aj informácie pre návštevníkov (cyklotrasy, 

moţnosti a podmienky splavu, športového potápania a pod.). Pre návštevníkov obce 

a okolia sú k dispozícii aj stravovacie a ubytovacie zariadenia s moţnosťou vyuţitia 

ďalších aktivít (športové ihrisko, jazdecký areál, športová hala, rybolov a pod.). 

 

Na území sa nachádza Národná prírodná rezervácia Klátovské rameno -  je vzácnou 

časťou zachovalej ojedinelej prírody v strede poľnohospodárstvom zaťaţenej oblasti 

juţného Slovenska - Podunajskej níţiny. Plocha rezervácie je 306 ha. Celková dĺţka je asi 

25 km. Z toho je vodný tok dlhý cca 18 km, ktorý nemá prameň - je napájaný podzemnou 

vodou z výverov v dne toku. Klátovské rameno je aj územím európskeho významu v rámci 

NATURA 2000: 

Na Klátovskom ramene, pred jeho sútokom s Klátovským kanálom sa nachádza vodný 

mlyn  ako posledný zachovalý z mnoţstva vodných mlynov v regióne Klátovského ramena 

a celého Malého Dunaja. Vodný mlyn bol v roku 1982 vyhlásený za národnú kultúrno-

technickú pamiatku a je v správe Ţitnoostrovského múzea v Dunajskej Strede. Je 

typickým príkladom spodkového mlyna. Terajšiu stavebnú úpravu získal pri  prestavbe v 

roku 1920. Posledným majiteľom bol Michal Cséfalvay. Naposledy sa v mlyne pracovalo 

v štyridsiatich rokoch 20. storočia. Postavením nového mostu v päťdesiatych rokoch bola 

voda odvedená od vodného kolesa, a niet divu, ţe bolo úplne zruinované. V druhej 

polovici osemdesiatych rokov 20. storočia bol mlyn odkúpený štátom a objekt a celé 

okolie bolo vyhlásené za štátom chránené územie. Začala sa stavebno-technická 

rekonštrukcia objektu. Pre verejnosť bol mlyn sprístupnený 21.augusta 1987. 

Samotný mlyn a jeho najbliţšie okolie v r. 2016 prešli rozsiahlou rekonštrukciou, ktorá 

bola hradená z fondov EU. Táto rekonštrukcia značne zvyšila turistickú atraktivitu mlyna 

a okolitej časti Klátovského ramena. 
 

História obce     

http://www.klatovskerameno.sk/
http://www.masvodnyraj.sk/
https://www.dunajskyklatov.sk/obec-68/vodny-mlyn/
https://www.dunajskyklatov.sk/obec-68/vodny-mlyn/
http://www.muzeum.sk/zitnoostrovske-muzeum-v-dunajskej-strede.html
https://www.dunajskyklatov.sk/rekonstrukcia-vodneho-mlyna/o-projekte/
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Prvá písomná pamiatka o obci pochádza z roku 1392, kde je uvedený pod názvom 

Thekues. Názov osady s veľkou pravdepo- dobnosťou pochádza z maďarského slova 

"tōke" (v preklade "klát") a poukazuje na zalesnené plochy nachádzajúce sa na území 

povodia Malého Dunaja a dnešného Klátovského ramena. Počas tureckej nadvlády 

napriek skutočnosti, ţe Ţitný ostrov bol prírodnou hraničnou oblasťou, tu ţijúce 

obyvateľstvo bolo vystavené sústavným tureckým rabovacím nájazdom. Podľa dobových 

záznamov jeden z takých nájazdov bol v roku 1529 a podľa ďalšieho záznamu v roku 

1683 bolo odvlečených 104 obyvateľov susednej dediny (Horné Mýto) do otroctva. Aby 

sa chránili pred nájazdmi, podľa ústneho podania, obyvatelia obce v tomto období sa 

stiahli hlbšie na zalesnené a močaristé územia blízko vodných tokov, na súčasné územie 

obce. Od roku 1948 úradným názvom obce je "Dunajský Klátov". V rámci kolektivizácie 

v poľnohospodárstve, miestne jednotné roľnícke druţstvo bolo "zaloţené" začiatkom 

päťdesiatych rokov minulého storočia, ktoré neskoršie bolo zlúčené s druţstvom 

v susednom obci Jahodná a ktoré spolu s miestnym Štátnym majetkom zamestnávali 

prevaţnú väčšinu obyvateľov obce v poľnohospodárstve. Pre vtedajšie pomery príznačné, 

ţe v päťdesiatych rokoch v miestnych Štátnych majetkoch zaoberali aj s pestovaním ryţe. 

Z hľadiska štátnej správy obec bol v roku 1960 pripojený k Jahodnej, dnes (od roku 

1990) znovu je samostatnou obcou okresu Dunajská Streda.  

 

Najstaršou stavbou obce je kaplnka Narodenia panny Márie postavená v roku 1927, 

rímskokatolický kostol bol postavený v 90. rokoch minulého storočia. V prvej dekáde 

tohto storočia sa rozbehla pomerne intenzívna bytová výstavba a to formou nájomných 

bytov a takisto dodávateľskou formou rodinných domov, pre ktoré bola zriadená nová 

lokalita „Nové sídlisko“. V obci po roku 2004 bolo postavených 60 nových bytov. 

Kultúrna technická pamiatka, vodný mlyn v Dunajskom Klátove sa nachádza na brehu 

Klátovského ramena Malého Dunaja v katastri obce Dunajský Klátov, okres Dunajská 

Streda. Je typickým príkladom spodkového mlyna. Terajšiu stavebnú úpravu získal pri 

prestavbe v roku 1920. Posledným majiteľom bol Michal Cséfalvay. Naposledy sa 

v mlyne pracovalo v štyridsiatich rokoch 20. storočia. Postavením nového mostu 

v päťdesiatych rokoch bola voda odvedená od vodného kolesa, a niet divu, ţe bolo úplne 

zruinované. V druhej polovici osemdesiatych rokov 20. storočia bol mlyn odkúpený 

štátom a objekt a celé okolie bolo vyhlásené za štátom chránené územie. Začala sa 

stavebno-technická rekonštrukcia objektu. Pre verejnosť bol mlyn sprístupnený 

21.augusta 1987. 

V roku 2016 bola prevedená komplexná rekonštrukcia celého objektu a bola vybudovaná 

výhliadková plošina na protiľahlom brehu Klátovského ramena. Rekonštrukcia bola 

spolufinancovaná z Finančného mechanizmu Európskeho hospodárskeho priestoru 

a štátneho rozpočtu Slovenskej Republiky 

 

4. Súčasný stav kvality ţivotného prostredia, vrátane zdravia  
Ţivotné  prostredie  je  otázkou  vzťahov  medzi  ľudským  ţivotom  a celkovo  ponímaným 

okolím.  Takto  definovaný  hlavný  funkčný  vzťah  je  vzťahom  vyššieho  rádu  – 

ţivotného prostredia človeka. Kvalita ţivotného prostredia je ohrozovaná a 

znehodnocovaná pôsobením negatívnych javov, charakteru stresových faktorov. Za 

stresové faktory sa povaţujú tie ľudské aktivity, ktoré ohrozujú existenciu a kvalitu 
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jednotlivých krajinotvorných zloţiek. V hodnotenom území sa sledovali najintenzívnejšie 

pôsobiace stresové faktory, a to primárne i sekundárne. 

Za primárne stresové faktory sa povaţujú umelé, alebo poloprirodzené prvky v krajine, 

ktoré  sú  zväčša  pôvodcom  stresu.  Patria  sem  všetky  hmotné  antropogénne  prvky  

územia slúţiace  na  výrobno-skladovacie,  dopravné,  obytno-rekreačné,  

vodohospodárske, poľnohospodárske  a  energetické  účely.  Ich  negatívny  vplyv  sa  

prejavuje  predovšetkým plošným záberom prírodných ekosystémov a následnou 

antropizáciou územia.  

Stav kvality ţivotného prostredia je podmieňovaný dlhodobo pretrvávajúcou exploatáciou 

prírodných zdrojov, pomerne významným znečisťovaním ovzdušia, vody a pôdy. Do  

prostredia sa v dôsledku nedomyslených  socio-ekonomických aktivít dostávajú mnohé 

cudzorodé látky, ktoré prenikajú   potravinového reťazca.  To má nepriaznivý vplyv na 

vek a zdravie ľudí, ako aj na genofond hospodársky významných i voľne ţijúcich druhov 

rastlín a ţivočíchov i na ekosystémy.  

 

Územie SR je rozdelené do 5 kategórií environmentálnej kvality. Porovnaním stavu počas 

piatich rokov 2010 – 2015 a stavu v roku 2016, došlo k miernemu nárastu regiónov s 

nenarušeným prostredím cca o 2,3 %. Uvedený nárast regiónov s nenarušeným 

prostredím vznikol realizáciou opatrení do ţivotného prostredia pridelenými dotáciami 

regiónom z Operačného programu Ţivotné prostredie v rokoch 2010 – 2015, ako aj 

novelizáciou zákonov v oblasti starostlivosti o ţivotné prostredie (SPRÁVA O STAVE 

ŢIVOTNÉHO PROSTREDIA SLOVENSKEJ REPUBLIKY V ROKU 2016) 
 

Podľa úrovne ţivotného prostredia sa radí  priestor riešeného územia do tretej triedy, t.j. 

prostredie narušené. Záujmové územie patrí k oblastiam s relatívne málo znečisteným 

ovzduším. Vzhľadom k všeobecne priaznivým klimatickým a mikroklimatickým pomerom 

je veľmi dobre prevetrávane, v dôsledku čoho dochádza k pomerne rýchlemu a účinnému 

rozptylu emitovaných znečisťujúcich látok.  

Územný priemet faktorov, negatívne pôsobiacich na ekologickú stabilitu, jasne definuje 

toto územie ako územie s výraznou celoplošnou exploatáciou poľnohospodárskej pôdy a 

intenzívnou veternou eróziou. 

 

Ovzdušie 

Ovzdušia je jednou z najdôleţitejších zloţiek ţivotného prostredia a pre ţivota človeka je 

nenahraditeľná. Ľudský organizmus je dokonale adaptovaný na súčasné zloţenie 

ovzdušia a do určitej miery toleruje jeho zmeny.  

Kvalita ovzdušia je spomedzi všetkých faktorov určujúcich kvalitu ţivotného prostredia 

obyvateľmi najčastejšie pociťovaná a hodnotená. Preto ho môţeme povaţovať za jeden z 

najvýznamnejších faktorov spokojnosti obyvateľstva so ţivotným prostredím.  

Dlhodobé vystavenie ľudskej populácie znečisťujúcim látkam v ovzduší môţe viesť k 

rôznym zdravotným komplikáciám v kaţdom veku, avšak osoby so srdcovými alebo 

dýchacími problémami sú obzvlášť ohrozené, a to v rozsahu od menších problémov s 

dýchacou sústavou aţ po predčasné úmrtia. 

Medzi najvýznamnejšie znečisťujúce látky z pohľadu ľudského zdravia dlhodobo patria 

suspendované častice frakcie PM10 a PM2,5 vrátane ultrajemných častíc frakcie menšej 

neţ 0,1 μm. Ich najväčším producentom sú všetky druhy spaľovacích procesov vrátane 
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spaľovania dreva, lesné poţiare, elektrárne, procesy v poľnohospodárstve, automobilová 

doprava aj zvírený prach z ciest. (SPRÁVA O STAVE ŢIVOTNÉHO PROSTREDIA SLOVENSKEJ 

REPUBLIKY V ROKU 2016) 

 

Znečistenie ovzdušia inhalovateľnými pachovými časticami je z hľadiska kvality ovzdušia 

najväčším problémom v SR, ale i v ďalších európskych krajinách.  

Kvalitu ovzdušia vo všeobecnosti určuje obsah znečisťujúcich látok vo vonkajšom 

ovzduší. Hodnotenie kvality ovzdušia sa uskutočňuje v zmysle zákona č. 137/2010 Z. z. o 

ovzduší. Kritériá kvality ovzdušia (limitné a cieľové hodnoty, medze tolerancie, horné a 

dolné medze na hodnotenie a ďalšie) sú uvedené vo vyhláške MŢP SR č. 244/2016 Z. z. o 

kvalite ovzdušia. Základným východiskom pre hodnotenie kvality ovzdušia v SR sú 

výsledky meraní koncentrácií znečisťujúcich látok v ovzduší, ktoré realizuje Slovenský 

hydrometeorologický ústav (SHMÚ) na staniciach Národnej monitorovacej siete kvality 

ovzdušia (NMSKO). 

Zákon o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia ustanovuje prevádzkovateľom 

stacionárnych zdrojov znečisťovania povinnosť kaţdoročne oznámiť príslušnému orgánu 

ochrany ovzdušia úplné a pravidelné údaje o tom, aké mnoţstvá a druhy znečisťujúcich 

látok vypustili do ovzdušia v uplynulom roku. 

Záujmové územie patrí k oblastiam s relatívne málo znečisteným ovzduším. Vzhľadom k 

všeobecne priaznivým klimatickým a mikroklimatickým pomerom je veľmi dobre 

prevetrávané, v dôsledku čoho dochádza k pomerne rýchlemu a účinnému rozptylu 

emitovaných znečisťujúcich látok.   

Znečistenie ovzdušia emisiami je definované ako existencia určitých znečisťujúcich látok 

v atmosfére na úrovniach, ktoré majú škodlivý vplyv na ľudské zdravie, ţivotné prostredie 

a naše kultúrne dedičstvo.  

V dlhodobom časovom horizonte (1990 – 2015) bol zaznamenaný výrazný pokles emisií 

základných znečisťujúcich látok (ZZL). V horizonte rokov 2001 – 2015 sa pokles 

výrazne spomalil, pri medziročných porovnaniach v niektorých prípadoch bol 

zaznamenaný aj nárast. Porovnaním rokov 2001 – 2015 bol zistený pokles u emisií SO2 

47 %, u NOX 25,3 % a u CO 25,1 %. Trend emisií pevných častíc v porovnaní rokov 

2001 – 2015 bol klesajúci o 8,30 % v prípade PM10, avšak v prípade PM2,5 narástol o 

4,7 %.(SPRÁVA O STAVE ŢIVOTNÉHO PROSTREDIA SLOVENSKEJ REPUBLIKY V ROKU 2016) 

 

Zaťaţenie územia hlukom, radónové riziko 

Environmentálny hluk je prirodzenou a samozrejmou súčasťou ţivotných aktivít 

obyvateľstva. Jeho prítomnosť je v ţivotnom prostredí neodmysliteľne spojená s rôznymi 

formami dopravy, ale aj s mnohými pracovnými či mimopracovnými aktivitami. 

Environmentálny hluk, ktorého hlavnými zdrojmi sú doprava, priemysel, konštrukcie, 

verejná práca a okolie, patrí k najrozšírenejším škodlivinám ţivotného a pracovného 

prostredia.  

Z hľadiska ochrany zdravia obyvateľov sú v ţivotnom prostredí významnejšie tzv. 

nešpecifické účinky, pri ktorých hluk pôsobí ako stresový faktor ovplyvňujúci činnosť 

kardiovaskulárneho systému , čím v nemalej miere prispieva k vzniku srdcovo-cievnych 

ochorení, vyvolávajúci poruchy v psychickej oblasti alebo ovplyvňujúci kvalitu spánku, 

oddychu a regenerácie organizmu. Ekonomický rozvoj spoločnosti sprevádzaný vznikom 

nových zdrojov environmentálneho hluku, rastúca miera urbanizácie územia a zvyšovanie 
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intenzity environmentálne najnepriaznivejšej individuálnej automobilovej dopravy, mení 

vnímanie a postoj človeka k hluku, ktorý čoraz viac ovplyvňuje kvalitu ţivota a úroveň 

zdravia exponovaných obyvateľov. Ide o druhý najvýznamnejší environmentálny faktor, 

hneď po kvalite ovzdušia. Z pohľadu orgánov verejného zdravotníctva je hluk zároveň 

jednou z najčastejších príčin podnetov a sťaţnosti obyvateľov.  

Riešenie problémov s hlukom je „behom na dlhú trať“ . Realizácia protihlukových 

opatrení je spojená s nemalými finančnými prostriedkami a skutočnosť, ţe ich 

opodstatnenosť a efekt na zdraví verejnosti sa prejaví aţ v dlhodobom horizonte, 

v podobe zniţujúcej sa chorobnosti populácie, ich presadzovaniu v praxi príliš 

nenahráva.  

Z hľadiska ochrany ľudského zdravia je dôleţitá aj radiačná ochrana a to hlavne pred 

vnútorným oţarovaním prírodnými radionuklidmi, ktorých hlavným zdrojom v 

geologickom prostredí je prírodný radón. S narastajúcou koncentráciou radónu a jeho 

rozpadových produktov, ale aj dĺţkou expozície sa zväčšuje pravdepodobnosť vzniku 

rakoviny pľúc. Jeho pôsobenie má za následok aj ďalšie formy zdravotného poškodenia, 

ako sú choroby cievneho a tráviaceho ústrojenstva 

Okres Dunajská Streda sa radí medzi oblasti s nízkym a iba ojedinele stredným 

radónovým rizikom. Podľa týchto údajov sa dotknuté územie nachádza v nízkom stupni 

radónového rizika, kde objemová aktivita Rn222 v pôvodnom vzduchu sa pohybuje medzi 

10 – 30 Bq.m-3.  

 

Povrchové  a podzemné  vody 

Najväčší význam pre zdravie človeka má pitná voda, ktorá je najdôleţitejšou súčasťou 

potravinového reťazca a je nenahraditeľnou zloţkou pitného reţimu. Človek je priamo 

závislý od dostatku kvalitnej pitnej vody. Kontrola kvality pitnej vody a jej zdravotná 

bezpečnosť sa určuje prostredníctvom súboru ukazovateľov kvality vody, 

reprezentujúcich fyzikálne, chemické, mikrobiologické a biologické vlastnosti vody. 

Významné zdroje podzemnej vody v SR tvoria 80% pitnej vody dodávanej verejnými 

vodovodmi pre hromadné zásobovanie. Zvyšných 20% tvoria povrchové zdroje. Podľa 

údajov orgánov verejného zdravotníctva bolo na území SR v roku 2016 zásobovaných 

vodou z verejných vodovodov 88,7% z celkového počtu obyvateľov SR.  

Zákon o vodách ( č. 364/2004 Z. z. v znení neskorších predpisov ) vytvára podmienky na 

všestrannú ochranu vôd vrátane vodných ekosystémov a od vôd priamo závislých 

krajinných ekosystémov, na zlepšenie stavu vôd, na ich účelné, hospodárne a trvalo 

udrţateľné vyuţívanie, zniţovanie nepriaznivých účinkov povodní a sucha, zabezpečenie 

funkcií vodných tokov. 

Podzemná voda je nenahraditeľnou zloţkou prírodného prostredia. Predstavuje 

neoceniteľný, dobre dostupný a z kvantitatívneho, kvalitatívneho, ale aj ekonomického 

hľadiska najvhodnejší zdroj pitnej vody. Najväčšie vyuţiteľné mnoţstvá sú obsiahnuté v 

kvartére Podunajskej níţiny – Ţitnom ostrove, kde sú evidované najväčšie odbery. 

Najvhodnejšie podmienky pre získanie kvalitných zdrojov pitnej vody s dostatočnou 

výdatnosťou sú na území okresu Dunajská Streda, ktoré je súčasťou Chránenej 

vodohospodárskej oblasti Ţitný ostrov. Na zásobovanie obyvateľov okresu pitnou vodou 

sa vyuţívajú len zdroje podzemnej vody. Územie okresu je súčasťou Ţitného ostrova, 

ktorý je významnou prirodzenou akumuláciou podzemných a povrchových vôd a ako taký 

bol nariadením vlády SSR č. 46/1978 Zb. vyhlásený za „Chránenú vodohospodársku 
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oblasť Ţitný ostrov“. Ďalším veľkozdrojom, ktorý sa vyuţíva na zásobovanie iných 

okresov, je Šamorín. Ďalšie zdroje sú viac - menej lokálneho charakteru, aj keď majú 

pomerne vysoké výdatnosti, vyuţívajú sa pre zásobovanie skupinových alebo miestnych 

vodovodov. Kvalita vody je vo väčšine vyuţívaných zdrojov pitnej vody veľmi dobrá. 

Oblasť Ţitného ostrova je zraniteľná, pretoţe je tvorená prevaţne vysoko priepustnými 

štrkovými a piesčitými sedimentmi kvartéru, v ktorých hladina podzemnej vody je len 

v malej hĺbke pod povrchom. Dôkazom zraniteľnosti tunajších podzemných vôd je aj 

značná miera existujúceho znečistenia, pochádzajúceho najmä z intenzívneho 

poľnohospodárstva. V tejto oblasti sa nachádza viacero environmentálnych hazardérov 

bodového, líniového a plošného charakteru. Z nich najvýznamnejšími sú rôzne skládky 

pesticídov, produktovody, poľnohospodárske druţstvá, čerpacie stanice pohonných hmôt 

či iné potenciálne zdroje znečistenia. Podzemné vody s takouto extrémne priepustnosťou 

sa vyznačujú vysokým stupňom zraniteľnosti.  

 

Kvalita povrchových vôd v roku 2016 vo všetkých monitorovaných miestach splnila limity 

pre vybrané všeobecné ukazovatele a ukazovatele rádioaktivity. Prekračované limity boli 

hlavne pre syntetické a nesyntetické látky, hydrobiologické a mikrobiologické ukazovatele 

a vo všeobecných ukazovateľoch hlavne dusitanový dusík. Do roku 2007 bola kvalita 

povrchových vôd hodnotená STN 75 7221 v 5 triedach kvality a 8 skupinách 

ukazovateľov. 

V rokoch 1995 – 2007 nevyhovujúcu IV. a V. triedu kvality vykazovalo 40 – 60 % miest 

odberov pre skupiny F – mikropolutanty a E – biologické a mikrobiologické ukazovatele. 

V zmysle poţiadaviek rámcovej smernice o vode je kvalita vody vyjadrovaná ekologickým 

a chemických stavom útvarov povrchových vôd. V tomto období bol zlýa veľmi zlý 

ekologický stav útvarov povrchových vôd zaznamenaný v 8,94 % vodných útvarov, čo 

predstavuje dĺţku 2 159,41 km. Dobrý chemický stav nedosahovalo 37 (2,4 %) vodných 

útvarov povrchových vôd.  

Za účelom hodnotenia chemického stavu útvarov podzemných vôd boli pokryté 

monitorovacími objektmi všetky kvartérne a predkvartérne útvary podzemných vôd okrem 

geotermálnych útvarov podzemných vôd, 

ktoré neboli hodnotené. V zlom chemickom stave sa nachádzalo 11 útvarov podzemných 

vôd (14 %).  

Kvalita pitnej vody v SR dlhodobo vykazuje vysokú úroveň. V roku 2016 podiel analýz 

pitnej vody vyhovujúcich limitom dosiahol hodnotu 99,64 %, zatiaľ čo v roku 2000 to 

bolo 98,64 %. 

Počet obyvateľov zásobovaných vodou z verejných vodovodov v roku 2016 dosiahol 

88,66 %. V roku 1993 bolo zásobovaných 4 138 tis. obyvateľov (77,8 %) a v roku 2000 to 

bolo uţ 4 479 tis. obyvateľov (82,9 %).(SPRÁVA O STAVE ŢIVOTNÉHO PROSTREDIA 

SLOVENSKEJ REPUBLIKY V ROKU 2016) 
Počet obyvateľov bývajúcich v domoch napojených na verejnú kanalizáciu v roku 2016 

dosiahol 3 603 tis. obyvateľov, čo predstavuje 66,36 % z celkového počtu obyvateľov. 

Vybudovanú verejnú kanalizáciu malo 1 081 obcí (37,4 % z celkového počtu obcí SR). 

V okrese Dunajská Streda je prioritou odkanalizovanie Ţitného ostrova, vyčistenie 

zachytených odpadových vôd a ich odvedenie do vhodného recipienta. Najprv by mali byť 

odkanalizované oblasti, ktoré majú ČOV, ale treba dobudovať kanalizáciu. Následne 

sídla, ktoré majú verejnú kanalizáciu, ale chýba ČOV, resp. je potrebná rekonštrukcia 
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ČOV. Nakoniec by mali byť odkanalizované sídla, kde nie je ČOV, ani verejná 

kanalizácia.  

 

Kontaminácia pôd  a pôdy ohrozené eróziou 

Celková výmera SR v roku 2016 predstavovala 4 903 434 ha, z čoho podiel 

poľnohospodárskej pôdy činil 48,6 %, lesných pozemkov 41,2 % 

a nepoľnohospodárskych a nelesných pozemkov 10,2 %. V rokoch 2000 – 2016 došlo k 

poklesu výmery poľnohospodárskej pôdy o 2,3 % (-55 339 ha) na súčasných 2 385 328 

ha. Výmera poľnohospodárskej pôdy od roku 1990 neustále klesá najmä na úkor 

zastavaných plôch a nádvorí. 

Pôda okrem svojej produkčnej schopnosti a čistiacej schopnosti viazať a rozkladať 

mnohé škodlivé látky zohráva dôleţitú funkciu pri regulácii vodného a tepelného reţimu 

zemského povrchu. Podporuje biodiverzitu a rast rôznych rastlín, ţivočíchov a pôdnych 

mikroorganizmov tým, ţe imposkytuje rozmanitosť fyzikálnych, chemických, a 

biologických vlastností ich biotopov. Biologická rozmanitosť pôdy sa čoraz viac povaţuje 

za prínos pre ľudské zdravie. Avšak zlé postupy hospodárenia s pôdou, ako aj zmeny 

ţivotného prostredia ovplyvňujú jej kvalitu, čím sa tieto prínosy výrazne zniţujú. Ak raz 

vplyvom nesprávnych priemyselných postupov 

dôjde ku kontaminácii, ktorá presahuje určitú prahovú hodnotu, jej degradácia je 

prakticky nezvratná. Tieto látky znečisťujú podzemnú i povrchovú vodu, poškodzujú 

zdravie človeka a organizmy v pôde. Ich vplyv zasahuje aj kvalitu potravín, keďţe 

plodiny, ktoré sa pestujú na znečistenej pôde, pohlcujú škodlivé látky ohrozujúce zdravie 

spotrebiteľov.  

Významná časť poľnohospodárskej pôdy (30 aţ 50 %) je ohrozená, alebo potenciálne 

ohrozená veternou a vodnou eróziou.  

Vodnou eróziou (rôznej intenzity) je v SR potenciálne ovplyvnených 764 522 ha 

poľnohospodárskych pôd. Vetrovou eróziou sú potenciálne ohrozené zrnitostne ľahšie 

pôdy s nízkym obsahom organickej hmoty, ktoré sú náchylnejšie na presúšanie najmä v 

období, keď sú bez rastlinného pokryvu. Výmera pôd potenciálne ovplyvnených vetrovou 

eróziou predstavuje 132 248 ha. 

Hlavnou príčinou je nadmerný rast výmery ornej pôdy na úkor voči erózii podstatne 

odolnejším pasienkom, lúkam, podmáčaným plochám; zavedením veľkoblokov pôdy, 

odstraňovaním medzí, vetrolamov, terasovaním; systematickým odstraňovaním 

rozptýlenej krovinnej a stromovej zelene, zhutňovaním podorničia, zniţovaním podielu 

organických hnojív; hydromelioračnými úpravami vedúcimi ku všeobecnému poklesu 

hladiny podzemnej vody a z toho vyplývajúcej celkovej aridizácii.  

Vývoj kontaminácie pôd po roku 1990 je veľmi pozvoľný, bez výrazných zmien. Pôdy, 

ktoré boli kontaminované v minulosti, sú kontaminované aj v súčasnosti. Avšak takmer 99 

% poľnohospodárskeho pôdneho fondu je hygienicky vyhovujúcich. Zostávajúca časť 

kontaminovanej pôdy je viazaná prevaţne na oblasti priemyselnej činnosti a na oblasti 

vplyvu tzv. geochemických anomálií – horské a podhorské oblasti.  

 

Kontaminácia horninového prostredia 

Kontaminácii horninového prostredia predchádza spravidla kontaminácia pôd a 

podzemných a povrchových vôd. Problém kontaminácie spočíva v antropickom 

narušovaní prirodzených ustálených biogeochemických cyklov a tieţ vnášaní rôznych 
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druhov chemikálií organického alebo anorganického pôvodu do zloţiek ţivotného 

prostredia. V danom území predstavuje pre horninové prostredie najväčšie 

nebezpečenstvo veľkoplošná intenzívna poľnohospodárska činnosť a divoké skládky 

odpadu.  

Súčasný stav horninového prostredia je monitorovaný v rámci Čiastkového 

monitorovacieho systému (ČMS) Geologické faktory.  Zameraný je hlavne na tzv. 

geologické hazardy, t.j. škodlivé prírodné alebo antropogénne geologické procesy, ktoré 

ohrozujú prírodné prostredie, a v konečnom dôsledku aj človeka. 

Vzhľadom na nepriaznivé pôsobenie prírodných procesov narastá v posledných rokoch 

počet mimoriadnych udalostí – ţivelných pohrôm, ktoré majú negatívny vplyv na ţivot a 

zdravie ľudí alebo ich majetok. Ide predovšetkým o často sa opakujúce zosuvy. Výsledky 

monitorovania poskytujú informácie na prijatie opatrení umoţňujúcich mimoriadnym 

udalostiam včas predchádzať. 

 

Poškodenie vegetácie a biotopov 

Kľúčovým cieľom ochrany biodiverzity je do roku 2020 zastaviť stratu biodiverzity a 

degradáciu ekosystémov v SR, zabezpečiť ich revitalizáciu a racionálne vyuţívanie 

ekosystémových sluţieb v ich najväčšom vykonateľnom rozsahu ako príspevok Slovenskej 

republiky k zamedzeniu straty biodiverzity v celosvetovom meradle. 

V poľnohospodársky vyuţívanom území sú vplyvy ľudskej činnosti na biotu intenzívne a 

rozsiahle. Prevaţná časť územia bola premenená na poľnohospodárske pozemky 

(predovšetkým ornú pôdu) alebo urbanizované plochy. Väčšina pôvodných druhov rastlín 

a ţivočíchov tým z tejto časti územia buď vymizla úplne alebo bola obmedzená na 

relatívne nepoškodené zvyšky prírode blízkych biotopov. Druhotné stanovištia boli 

osídlené najmä synantropnými druhmi - v území tak výrazne stúpa význam relatívne 

zachovalých lesných porastov, ktoré sa vyskytujú vo fragmentoch. V antropogénnych 

typoch biotopov je kvalita a štruktúra rastlinných a ţivočíšnych spoločenstiev výrazne 

odlišná od prirodzených podmienok. Na biotu a biodiverzitu územia pôsobia prevaţne 

negatívne nielen veľké nedostatočne členené poľnohospodárske pozemky, ale aj komplex 

činnosti spojených s beţnými činnosťami človeka v intraviláne miest a obcí. 

Najviac kriticky ohrozených druhov flóry pochádza z biotopov globálne ohrozených v 

celej strednej Európe (rašeliniská, mokrade, zaplavované lúky, slaniská, piesky). 

Základnou príčinou ohrozenia rastlín je práve priama alebo nepriama deštrukcia týchto 

stanovíšť, pričom niekde doteraz nepoznáme ich pravé príčiny.  

U všetkých ţivočíchov spočíva prioritná poţiadavka v zabezpečení ochrany ich biotopov, 

teda dostatočne veľkých a zachovalých území, v ktorých môţu prirodzene preţívať a 

rozmnoţovať sa. 

 

Obehové hospodárstvo  

Na zabezpečenie udrţateľného rozvoja v SR, ako aj v celej EÚ je potrebné vyuţívať 

zdroje inteligentnejším, udrţateľnejším spôsobom. Cieľom obehového hospodárstva je 

zachovať hodnotu výrobkov a materiálov čo najdlhšie, čím sa minimalizuje odpad 

a vyuţívanie nových zdrojov. Jedným zo základných pilierov obehového hospodárstva je 

vrátenie materiálov späť do hospodárstva s cieľom zabrániť ich nenávratným stratám. 

Premena odpadu na zdroj je základným predpokladom zvyšovania efektívnosti vyuţívania 
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zdrojov a výraznejšieho smerovania k obehovému hospodárstvu. Vylepšený zber a 

nakladanie s komunálnymi odpadmi patria k neoddeliteľnej súčasti ObH. 

 

Odpadové hospodárstvo 

Základným právnym predpisom pre predchádzaní vzniku odpadov a pri nakladaní s 

odpadmi je zákon NR SR č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a doplnení niektorých 

zákonov. Účelom odpadového hospodárstva v zmysle zákona o odpadoch je predchádzať 

vzniku odpadov, obmedzovať ich tvorbu, zniţovať nebezpečné vlastnosti odpadov a 

prednostne zabezpečiť zhodnocovanie odpadov pred ich zneškodňovaním. Riadenie 

odpadového hospodárstva sa realizuje prostredníctvom vytvorených organizačných 

štruktúr, pôsobiacich na úseku ochrany a tvorby ţivotného prostredia. Hlavnými 

vyuţívanými administratívnymi nástrojmi riadenia odpadového hospodárstva sú právne 

predpisy (predovšetkým odpadového hospodárstva, ale aj viacerých iných oblastí 

ochrany a tvorby ţivotného prostredia) a s nimi súvisiace usmernenia, koncepčné 

dokumenty a technické predpisy (normy). 

Navrhované opatrenia v odpadovom hospodárstve podľa Zelenej V4: do roku 2030 

recyklovať alebo pripraviť k opätovnému pouţitiu aţ 70% komunálnych odpadov, 

recyklovať aţ 80% obalov, do roku 2025 postupne ukončiť skládkovanie recyklovateľných 

odpadov (plastov, papiera, kovov, skla a biologicky rozloţiteľného odpadu) a zníţiť 

mnoţstvo potravinového odpadu o 30%. V súčasnosti aţ 20 členských štátov ukladá viac 

ako 50% odpadu na skládky ( Slovensko skládkuje viac ako 70% odpadu).  

S rastom ţivotnej úrovne bude aj naďalej stúpať objem komunálnych odpadov, ak sa 

triedenie komunálneho odpadu nestane pre obyvateľov samozrejmosťou, a ak sa 

nevybuduje na Slovensku efektívny a transparentný systém nakladania s odpadmi, ťaţko 

očakávať, ţe SR do roku 2020 splní svoje záväzky.  

Zníţenie miery skládkovania je prvoradým predpokladom na efektívnejšie vyuţívanie 

materiálových zdrojov – jedného z princípov zavádzania ObH do slovenského 

hospodárstva. 

Skládkovaných bolo v roku 2016 aţ 66 % KO a pri odpadoch bez KO predstavoval tento 

spôsob nakladania s odpadmi 28,6 %. Vývoj v skládkovaní odpadov v SR, ako z pohľadu 

dosiahnutia cieľov odpadového hospodárstva, tak aj z pohľadu princípov obehového 

hospodárstva, t. j. odklon od skládkovania odpadov pri nakladaní s odpadmi, sa v roku 

2016 nepodarilo dosiahnuť. 

Podiel skládkovania na celkovom nakladaní s odpadmi bez komunálnych odpadov mal v 

období rokov 2005 – 2016 kolísavý charakter, pričom od roku 2005 do roku 2016 

poklesol o 2,2 %. V roku 2016 bol zaznamenaný medziročný pokles o 1,6 %. Od roku 

2005 je vývoj v mnoţstve vyprodukovaných komunálnych odpadov bez väčších výkyvov. 

Zo spôsobov nakladania prevaţuje skládkovanie, za obdobie rokov 2005 – 2016 síce 

poklesol podiel skládkovania na celkovom nakladaní s KO o 16,7 % a v roku 2016 

predstavoval 66 % s medziročným poklesom o 3 % , avšak tento vývoj je z pohľadu 

dosiahnutia cieľov odpadového hospodárstva stále nepostačujúci.  

Na základe hierarchie OH musí byť ako prvoradá zohľadnená prevencia vzniku odpadov. 

Nie všetky materiály môţu byť znovuvyuţívané, preto sa uţ v počiatočných fázach návrhu 

výrobkov uprednostňuje materiál, ktorý je recyklovateľný. V obehovom hospodárstve je 

odpad povaţovaný za zdroj a zvyšujúca miera recyklácie indikuje správne smerovanie 

smerom k dosiahnutiu jeho cieľov. 
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Integrovaná prevencia a kontrola znečisťovania ţivotného prostredia 

Slovenská republika zákonom č. 39/2013 Z.z. o integrovanej prevencii a kontrole 

znečisťovania ţivotného prostredia a o zmene a doplnení niektorých 

zákonov, účinného od 15.3.2013 vyuţíva jeden z nástrojov Európskej únie pre 

obmedzovanie znečistenia ţivotného prostredia do praxe (Smernica 96/61/ES o 

IPPC (Integrated Polution and Prevention Control). Účelom zákona je, v súlade s 

právom Európskeho spoločenstva, dosiahnuť vysokú úroveň ochrany ţivotného 

prostredia ako celku, zabezpečenia integrovaného výkonu verejnej správy pri povoľovaní 

prevádzky a zriadenia a prevádzkovania integrovaného registra znečisťovania ţivotného 

prostredia. Táto právna norma mení prístup v ochrane ţivotného prostredia a 

predstavuje prechod od systému odstraňovania znečistenia z konca technologických 

procesov („end of pipe“) a zloţiek ţivotného prostredia na prevenciu, zniţovanie a 

elimináciu emisií škodlivých látok priamo u zdroja v súlade so zásadou “znečisťovateľ 

platí”. Pojem „integrovaná ochrana ţivotného prostredia“ zahŕňa uvaţovanie o 

vplyvoch na všetky zloţky ţivotného prostredia (ovzdušie, voda, pôda a biota) spolu, 

namiesto oddeleného pohľadu na jednotlivé zloţky. Dôvodom je, ţe kontrola vypúšťania 

látky do jednej zloţky ţivotného prostredia môţe spôsobiť presun látky do inej zloţky 

ţivotného prostredia. 

 

Súčasný zdravotný stav obyvateľstva 

Ţivotné prostredie sa podieľa na celkovom zdravotnom stave ľudskej populácie 

minimálne 25 %. Vystavenie ľudí chemickým, fyzikálnym, biologickým i 

mikrobiologickým škodlivinám v ţivotnom prostredí v kombinácii s ďalšími nepriaznivými 

podmienkami ţivota je príčinou 86 % predčasných úmrtí, vysokej miery chorobnosti a 

straty rokov preţitých v zdraví. 

Príčina mnohých tzv. civilizačných chorôb pochádza z interakcií medzi ľudským 

organizmom a kvalitou ţivotného prostredia. Aj keď existujú údaje, ktoré to potvrdzujú, 

zostáva ešte stále mnoho bielych miest, ktoré je potrebné vyplniť novými údajmi a 

dôkazmi. 

Vyuţívanie prírodných zdrojov vrátane alternatívnych zdrojov na výrobu energie má 

preukázateľne významný vplyv na zmenu klímy na zemi, pričom stále častejšie sú fatálne 

dôsledky, napríklad aj v podobe prírodných katastrof. Poškodzovanie atmosféry v 

dôsledku znečistenia ovzdušia sa tieţ prejavuje na ľudskom zdraví. Ľudstvo je vystavené 

klimatickým zmenám priamo i nepriamo. Priamo prostredníctvom meniaceho sa počasia 

– teploty, zráţky, nárast hladiny morí, stále frekventovanejším extrémnym udalostiam 

v počasí  a nepriamo prostredníctvom zmien v kvalite vody, ovzdušia, potravín, zmien v 

ekosystémoch, poľnohospodárstve, priemysle, bývaní a ekonomike. 

Cesty expozície človeka škodlivinám z okolitého prostredia sú rôzne – vdychovaním, 

poţitím, kontaktom cez pokoţku, oţiarením. Vypuknutie choroby závisí od viacerých 

okolností. 

K rozhodujúcim objektívnym faktorom patrí dávka, trvanie expozície, frekvencia 

vystavenia škodlivine, zdravotná závaţnosť (toxicita) danej škodliviny, prípadne 

prítomnosť ďalšej/ ďalších škodlivín. Mnohé štúdie o vplyve škodlivín v ţivotnom 

prostredí na zdravie preukázali, ţe omnoho závaţnejšie škody na zdraví spôsobujú 

dlhotrvajúce expozície nízkym 
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koncentráciám znečisťujúcich látok (prachové častice PM10 a PM2,5, CO2 (oxid 

uhličitý), O3 (ozón), PAU (polycyklické aromatické uhľovodíky), niektoré ťaţké kovy a 

ďalšie) ako krátkodobé expozície vyšším koncentráciám. Všeobecne však platí, ţe pri 

rovnakej expozícii škodlivinám rôzneho druhu sú určité skupiny populácie (deti, tehotné 

ţeny, starí ľudia, ľudia s narušeným imunitným systémom) vo väčšom zdravotnom riziku v 

porovnaní s ostatnou populáciou. 

 

IV. ZÁKLADNÉ ÚDAJE O PREDPOKLADANÝCH VPLYVOCH 

NAVRHOVANEJ ČINNOSTI NA ŢIVOTNÉ PROSTREDIE VRÁTANE 

ZDRAVIA A O MOŢNOSTIACH OPATRENÍ NA ICH ZMIERNENIE 
V rámci tohto zámeru navrhovanej činností bolo posúdené obdobie prípravy navrhovanej 

činnosti, jej realizácie a ukončenia, najmä z hľadiska únosného zaťaţenia územia, 

dôsledkov beţnej činnosti a moţných havárií, kumulatívnych a súbeţne pôsobiacich 

javov, a to v rôznych časových horizontoch a s uváţením ich nezvratnosti, prevencie, 

minimalizácie, prípadne kompenzácie priamych a nepriamych vplyvov navrhovanej 

činnosti na ţivotné prostredie.  

 

1. Poţiadavky na vstupy 
Záber pôdy  

Predmetná navrhovaná činnosť nepredstavuje ţiadne nové nároky na záber pôdy. 

Zriadenie predmetnej prevádzky je navrhované v existujúcom areáli na parcelách, ktoré 

sú vedené ako zastavané plochy a nádvoria.  

 

Voda  

Voda bude zabezpečená z vlastnej studne, ktorá je vyšetrená na bezzávadnosť. Pre danú 

stavbu bol realizovaný Hydrogeologický prieskum pre vodný zdroj 93HG18 spoločnosťou 

GEO - Komárno, s.r.o., Záverečná správa bola vypracovaná dňa 24.11.2018. 

Samotný vrt má hĺbku 24,5 m. Narazená hladina podzemných vôd sa nachádza 2,7 m pod 

terénom. Vodonosnú vrstvu tvoria štrky. Maximálna výdatnosť vodného zdroja bola 

určená na úrovni 11,4 l/s. Doporučená výdatnosť je na úrovni 5,0 l/s tj. 300 l/min. 

Šachtu nad studňou navrhujeme realizovať ako prefabrikovanú vodotesnú 

ţelezobetonovú šachtu nasledovných rozmerov :2,35m dl. x 1,70 š. x 2,11 v. ( m) 

Vo vodnom zdroji navrhujeme umiestniť jedno čerpadlo s nasledovnými parametrami: 

STAIRSW ST 8020 400 V, 5,5 kW.  

V šachte sa bude nachádzať tlaková nádoba SPTB 130 zvislá tlaková nádoba 1 .“, PN10 

s tlakovým snímačom. Samotný frekvenčný menič 5,5 kW-RS400V bude umiestnený v 

nástennom vyhotovení spolu s prepojovacou skrinkou 400V  v existujúcej budove 

vodárne. 

Poţadované čerpané mnoţstvo surovej vody je max 5,0 l/s. Poţadovaný tlak v mieste 

napojenia na navrhovanú prevádzku je 0,40 MPa. Čerpadlo bude riadené frekvenčným 

meničom, ktoré bude umiestnené v existujúcej budove vodárne. Výtlačné potrubie 

navrhujeme z potrubia HDPE PN 10 DN 110. Dĺţka výtlaku bude predstavovať 47,0m. 

Meranie mnoţstva odoberanej vody  z vodného zdroja bude riešené vodomernou zostavou 

za vstupom do prevádzkového objektu. Meranie bude zabezpečené indukčným 

prietokomer MEINSTREAM DN 100. 
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Ostatné surovinové a energetické zdroje 

Suroviny  

Materiál, polotovar, výrobok 
Ročná spotreba 

[ks, liter] 

Skladované 

mnoţstvo [ks, 

liter] 

PET fľaše na plnenie, veľkostné druhy podľa objednávok 

0,3 , 0,5 , 0,7 , 1,0 , 1,5 a 2,0  litrové + vrchnáky 

Max 200 l x 1,0 h 

X 8,0 x 250 dní/rok 

= 400 000 liter/rok 

Cca 1 000 liter 

Studničná vlastná voda na plnenie a sýtenie Max 400 000 liter/rok - 

Prepravky – druhy a mnoţstvá určí investor Podľa výroby  

Europalety Podľa výroby  

Moţnosť plnenia aj do sklenených fliaš   

Moţnosť pouţiť drţiaky fliaš – určí investor   

Tlakové fľaše plnené potravinárskym oxidom uhličitým CO2 

Objemy a mnoţstvá určí investor 

Podľa výroby  

Dezinfekčný prostriedok SANOSIL SUPER 25 Ag – čistenie 

fliaš 

Podľa výroby  

 

Elektrická energia  

Pre prevádzkovanie technologických zariadení  230V, 50Hz  pre navrhovanú  prevádzku  

je potreba  elektrickej energie s rezervou cca 5 kW. 

Technologický voda a stlačený vzduch 

Prevádzka technologických zariadení potrebuje prívod technologickej vody. Do objektu 

sa privádza tieţ studničná voda pomocou prípojky. K linke  je potrebný  tlakový vzduch 

0,6 MPa.  

 

Nároky na dopravu 

Dopravné napojenie a dostupnosť areálu sa realizáciou navrhovanej činnosti nemení. 

 

Nároky na pracovné sily 
 1.zmena 2.zmena 3.zmena Spolu  

Výrobní pracovníci 1   1 

THP, majster 0   0 

Spolu 1   1 

 

2. Údaje o výstupoch  
Hlavným výstupom bude PET fľaša plnená sódovou vodou.  

 

Ovzdušie 
Zdroje znečisťovania ovzdušia 

Počas prevádzky sa znečistenie ovzdušia predpokladá iba z prevádzky zásobovacej 

dopravy (dovoz surovín, odvoz hotových výrobkov). Vykurovanie je zabezpečené 

existujúcim plynovým kotlom.  V súvislosti s navrhovanou činnosťou nevznikne nový zdroj 

znečisťovania ovzdušia.   
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Odpadové vody 

Počas prevádzky vzniká technologická odpadová voda len v rámci sanitácie technológie.  

 

Odpady 

V súvislosti s posudzovanou činnosťou je potrebné riešiť nakladanie s odpadmi len 

v etape prevádzkovania, nakoľko nebudú vykonané ţiadne stavebné úpravy. Pôvodca 

odpadov musí pri nakladaní s odpadmi rešpektovať ustanovenia príslušných všeobecne 

záväzných právnych predpisov v oblasti odpadového hospodárstva. 

Vzniknuté odpady budú zhromaţďované a dočasne skladované, vytriedené podľa 

jednotlivých druhov v zmysle ustanovení zákona o odpadoch č. 79/2015 Z.z. v znení 

neskorších predpisov a jeho vykonávacích predpisov. Všetky odpady, ktoré vznikajú 

počas prevádzky, musia byť dôsledne separované uţ v miestach vzniku podľa druhu. 

Všetky druhy odpadov budú zhromaţďované jednak do naplnenia skladovej kapacity a 

jednak do pravidelného odberu a odvozu oprávnenou osobou na príslušné spracovateľské 

zariadenie alebo zariadenie na zneškodňovanie odpadov. V zmysle legislatívy je 

prevádzkovateľ povinný viesť evidenciu odpadov a zasielať hlásenie o nakladaní v zmysle 

platných predpisov. Komunálny odpad vznikajúci pri prevádzke areálu bude triedený na 

zhodnotiteľné zloţky. Zmesový komunálny odpad bude zneškodňovaný v zmysle VZN obce 

a ostatných platných právnych predpisov.  

Po zahájení prevádzky budú dodrţané ust. §54 zák. č. 79/2015 Z.z. o odpadoch. 

 

Obaly musia byť navrhnuté, vyrábané a uvádzané na trh alebo do distribúcie tak, aby 

spĺňali základné poţiadavky na ich zloţenie a vlastnosti a aby umoţňovali ich opakované 

pouţitie alebo zhodnocovanie vrátane energetického vyuţitia, recyklácie a organickej 

recyklácie a spĺňali poţiadavky ustanovené harmonizovanými normami. 

 

Hluk a vibrácie 

Pre posúdenie zdrojov hluku sa vychádza zo základných legislatívnych predpisov, ktoré 

stanovujú kritériá pre hlukovú záťaţ, a to:  

 Vyhláška MZ SR č. 549/2007 Z. z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti o 

prípustných hodnotách hluku, infrazvuku a vibrácií a o poţiadavkách na 

objektivizáciu hluku, infrazvuku a vibrácií v ţivotnom prostredí  

 Vyhláška MZ SR č. 448/2007 Z.z. o podrobnostiach o faktoroch práce a 

pracovného prostredia vo vzťahu ku kategorizácii prác z hľadiska zdravotných 

rizík a o náleţitostiach návrhu na zaradenie prác do kategórií  

 NV SR č. 115/2006 Z .z. o minimálnych zdravotných a bezpečnostných 

poţiadavkách na ochranu zamestnancov pred rizikami súvisiacimi s expozíciou 

hluku v znení NV SR č. 555/2006 Z. z.,  

Zdrojom nízkeho hluku vo vnútornom prostredí budovy bude linka na plnenie fliaš, ktorá 

bude umiestnená v objekte. Nepredpokladáme však, ţe by úroveň hladiny hluku 

vyţadovala ochranné pomôcky pre pracovníkov.  

Najvyššie prípustné ekvivalenty hladiny hluku vo vonkajšom priestore stanovené podľa 

vyššie uvedených právnych predpisov budú dodrţané.   
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Ţiarenie a iné fyzikálne polia, teplo, zápach a iné výstupy  

V rámci navrhovanej činnosti nebudú inštalované zariadenia, ktoré by mohli byť zdrojom 

intenzívneho elektromagnetického alebo rádioaktívneho ţiarenia. Navrhovaná činnosť 

nebude významným zdrojom tepla a zápachu.  

 

3.  Údaje o predpokladaných  priamych a nepriamych vplyvoch na        

     ţivotné prostredie 
Súčasťou hodnotenia v tejto kapitole sú priame a nepriame vplyvy navrhovanej činnosti, 

primárne a sekundárne vplyvy navrhovanej činnosti, krátkodobé a dlhodobé vplyvy 

navrhovanej činnosti, dočasné a trvalé vplyvy navrhovanej činnosti na ţivotné prostredie 

a to počas jej realizácie. Hodnotenie vplyvov navrhovanej činnosti na ţivotné prostredie 

vychádza z identifikácie kvality a kvantity vstupov a výstupov uţ uvedených, ako aj s 

dostupných informácií o území, informácií o navrhovanej činnosti, s praktických 

skúseností z posudzovania obdobných činností a v neposlednom rade aj z rekognoskácie 

terénu, na ktorom sa má navrhovaná činnosť realizovať. 

Vzhľadom na charakter a rozsah navrhovanej činnosti nepovaţujeme identifikované 

vplyvy za závaţné. 

 

Vplyv na horninové prostredie a reliéf 

Navrhovaná činnosť nebude mať preukázateľný vplyv na horninové prostredie a 

geomorgologické pomery dotknutého územia. Vplyvy na horninové prostredie sú 

zanedbateľné.  

 

Vplyvy na povrchové a podzemné vody 

Prevádzka navrhovanej činnosti neovplyvní kvalitu ani kvantitu podzemných vôd. Jedná 

sa o existujúcu halu, do ktorej bude osadená nová technológia.   

Prevádzkou navrhovanej činnosti nedôjde ku zmene reţimu prúdenia podzemnej vody ani 

ku zmenám jej kvality.  

Navrhovaná činnosť za predpokladu dodrţania všetkých poţiadaviek vyplývajúcich z 

príslušných všeobecne záväzných právnych predpisov v oblasti ochrany vôd nebude mať 

závaţný vplyv na povrchové resp. podzemné vody v riešenom území. Na základe 

uvedených skutočností moţno povaţovať vplyvy na povrchové a na podzemné vody za 

lokálne a málo významné.  

  

Vplyvy na ovzdušie 

Realizáciou navrhovanej činnosti nedôjde k zmene ani závaţnému ovplyvneniu 

klimatických pomerov v dotknutom území v porovnaní so súčasným stavom. Počas 

prevádzky bude na ovzdušie pôsobiť prevádzka zásobovacej dopravy.  

Závaţný vplyv navrhovanej činnosti na ovzdušie v obytnej zóne sa z dôvodu jej 

umiestnenia nepredpokladá a taktieţ nespôsobí zmenu kvality ovzdušia v dotknutom 

území, preto vplyv na kvalitu ovzdušia v hodnotenej lokalite moţno hodnotiť ako 

nevýznamný. 

Vplyvy na pôdu 

Hodnotená činnosť je navrhovaná v areáli  navrhovateľa, na parcelách vedených ako  

zastavané plochy a nádvoria. Vplyvy sú bezvýznamné.  
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Vplyv na krajinu  
Súčasná štruktúra krajiny širšieho záujmového územia predstavuje silne antropogénne 

pozmenenú urbárnu krajinu v dotyku vegetáciou.  Realizácia zámeru neovplyvní 

charakter daného územia, ani štruktúru a scenériu krajiny, nakoľko bude realizovaná 

v existujúcej hale. Vplyvy sú bezvýznamné.  

 

Vplyv  na dopravu  

Realizáciou zámeru  dôjde k miernemu zvýšeniu intenzity dopravy s trvalým a postupným 

nárastom.  

Vplyvy  navrhovanej  činnosti  na  dopravnú  situáciu  počas  prevádzky  hodnotíme  

celkovo ako negatívne, málo významné, lokálne. 

 

Posúdenie vplyvov na obyvateľstvo 

Vplyvy na obyvateľstvo sú hodnotené na základe priamych a nepriamych účinkov, ktoré 

posudzovaná činnosť bude vyvolávať ako aj s ohľadom na vzdialenosť od najbliţšej od 

najbliţšej obytnej zástavby.   

Kaţdá antropogénna činnosť je určitým zdrojom vplyvov ako na človeka, tak i na ţivotné 

prostredie.  

Hygienické poţiadavky na hluk vo vonkajšom prostredí stanovuje orgán na ochranu 

zdravia v zmysle platných právnych predpisov, ktoré musia byť dodrţané. Garantované 

parametre výrobcu technologických zariadení zabezpečia dodrţiavanie platných 

emisných limitov v oblasti ochrany pred hlukom. Je moţné konštatovať, ţe realizácia 

navrhovanej činnosti neovplyvní hlukové ani emisnoimisné pomery v posudzovanej 

lokalite a nespôsobí zhoršenie ţivotných podmienok obyvateľstva v porovnaní so 

súčasným stavom 

Pouţitá technológia je v súlade s najnovšími, dostupnými, známymi a pouţívanými 

postupmi na najvyššej úrovni manaţmentu podobných zariadení v štátoch EÚ a dosahujú 

parametre najlepšej dostupnej technológie (BAT). 

 

4. Hodnotenie zdravotných rizík 
Prevádzkou  navrhovanej činnosti pri dodrţaní platných bezpečnostných a hygienických 

limitov nebudú zdrojom nadlimitných toxických alebo iných škodlivín, ktoré by 

významným spôsobom zvýšili zdravotné riziká dotknutého obyvateľstva. Pri plnom 

rešpektovaní podmienok bezpečnosti práce, ochrany zdravia pri práci a starostlivosti o 

zdravé pracovné podmienky, nebude mať realizácia navrhovanej činnosti závaţný 

negatívny vplyv na obyvateľstvo a jeho zdravie a to ani v kumulatívnom a synergickom 

ponímaní. 

Posudzovaná činnosť nebude počas prevádzky ohrozovať zdravie miestneho obyvateľstva, 

k prekročeniu hygienických limitov vplyvom posudzovanej činnosti nedôjde. Zárukou 

tejto skutočnosti bude technologický a organizačný postup pri prevádzke.  

Z uvedeného vyplýva, ţe prevádzka navrhovanej činnosti nebude pre okolité 

obyvateľstvo predstavovať riziko z hľadiska ohrozenia zdravia.  
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5. Údaje o predpokladaných vplyvoch navrhovanej činnosti na chránené 

územia (napr. chránené vtáčie územia, územia európskeho významu, 

súvislá európska sústava chránených území – NATURA 2000 – národné 

parky, chránené krajinné oblasti, chránené vodohospodárske oblasti)   
Vplyv na chránené územia 

Navrhovaná činnosť nezasahuje do navrhovaných a vyhlásených území európskeho 

významu a chránených vtáčích území, pričom je umiestnená v území s 1. stupňom 

územnej ochrany podľa zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení 

neskorších predpisov, kde sa nenachádzajú ţiadne maloplošné a veľkoplošné chránené 

územia, mokrade a chránené stromy. Plánovaná prevádzka je umiestnená na existujúcich 

zastavaných plochách v existujúcom areáli. 

V katastrálnom území sa nachádza chránené územie NPR Klátovské rameno, ale 

posudzovaná lokalita sa do neho ani do ochranného pásma nezasahuje, nachádza sa 

v dostatočnej vzdialenosti.   

Vzhľadom na súčasný stav ţivotného prostredia v dotknutom území, funkciu a charakter 

navrhovanej činnosti, kvalitu a kvantitu biotickej zloţky bezprostredného okolia a na 

základe moţných identifikovateľných a predpokladaných vplyvov navrhovanej činnosti na 

ţivotné prostredie moţno konštatovať, ţe navrhovaná činnosť nebude mať vplyv buď 

samostatne alebo v kombinácii s inou činnosťou na územie patriace do súvislej európskej 

sústavy chránených území alebo na územie európskeho významu. 

Záujmové územie je súčasťou hydrogeologickej štruktúry, časť ktorej bola vyhlásená 

Nariadením vlády SSR č. 46 z 19. apríla 1978 za prvú chránenú vodohospodársku oblasť 

na  Slovensku. Všetky činnosti v tomto území sú limitované citovaným nariadením riadené 

príslušnými orgánmi s cieľom ochrany tejto unikátnej akumulácie podzemných vôd.  

 

6. Posúdenie očakávaných vplyvov z hľadiska ich významnosti a časového    

priebehu pôsobenia  
Navrhovaná činnosť nebude mať závaţný negatívny vplyv na ţivotné prostredie. Vplyvom 

realizácie a prevádzky sa zásadne nezmení celkový stav dotknutého územia v ţiadnom z 

posudzovaných parametrov.  

Vplyvy počas prevádzky zariadenia budú mať charakter dlhodobý a trvalý. Niektoré 

vplyvy môţu byť vnímané negatívne, ale tieto vplyvy neprekročia rámce objektívne 

stanovené právnymi predpismi v oblasti ochrany ţivotného prostredia. V etape prevádzky 

zariadenia nepredpokladáme narušenie pohody a kvality ţivota v dotknutom území. 

Navrhovaná činnosť ako celok nebude mať závaţný negatívny vplyv na ţivotné prostredie 

nad mieru, ktorá je stanovená všeobecne záväznými právnymi predpismi v oblasti 

ţivotného prostredia a zdravia obyvateľstva. Identifikovateľné vplyvy sú pri dodrţaní a 

realizácií navrhovaných opatrení a príslušných všeobecne záväzných právnych predpisov 

environmentálne prijateľné 

 

7. Predpokladané vplyvy presahujúce štátne hranice 
Posudzovaná činnosť nebude mať nepriaznivý vplyv na ţivotné prostredie presahujúci 

štátne hranice a nenapĺňa podmienky § 40 zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov 
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na ţivotné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších 

predpisov a kritériá uvedené v prílohe č. 13. a č. 14. predmetného zákona.  

 

8. Vyvolané súvislosti, ktoré môţu spôsobiť vplyvy s prihliadnutím na 

súčasný stav ţivotného prostredia v dotknutom území  so zreteľom na 

druh, formu a stupeň existujúcej ochrany prírody , prírodných zdrojov, 

kultúrnych pamiatok) 
V čase spracovania navrhovanej činnosti podľa zákona č. 24/2006 Z.z. o posudzovaní 

vplyvov na ţivotné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov nám neboli známe 

ţiadne  iné súvislosti, ktoré by mohli  mať vplyv na okolité ţivotné prostredie.   

Nie je reálny predpoklad, aby realizácia zámeru vyvolala súvislosti, ktoré môţu 

významne ovplyvniť súčasný stav ţivotného prostredia v dotknutom území v oblasti 

ochrany prírody, prírodných zdrojov alebo kultúrnych pamiatok. 

 

9. Ďalšie moţné riziká spojené s realizáciou navrhovanej činnosti 
Kaţdá prevádzka vytvára pre ţivotné prostredie, všetky jeho základné zloţky a teda aj pre 

človeka, určité riziko i napriek opatreniam, ktoré súčasné poznanie procesov umoţňujú. 

Akútnym rizikom je vznik havárií, pri ktorých aj technicky najpodloţenejšie opatrenia 

nemusia postačovať, pretoţe do nich vstupuje aj ľudský faktor, nekvalitný materiál, 

nekvalitná práca, sabotáţ, vonkajšie vplyvy (napr. vojna), prírodná katastrofa, pôsobenie 

prírodných síl (vietor, sneh, námraza, mráz, zosuvy, záplavy, zemetrasenie). Napriek 

tomu technické a prevádzkové opatrenia (napr. prevádzkový poriadok, havarijný plán) 

musia na čo najniţšiu mieru eliminovať riziko havárií a sú rozpracované v zákonných 

a technických normách a predpisoch a ich poţiadavky pri prevádzke musia byť dôsledne 

dodrţané.  

 

10. Opatrenia na zmiernenie nepriaznivých vplyvov jednotlivých variantov 

navrhovanej činnosti na ţivotné prostredie 
Účelom opatrení je predchádzať, zmierniť, minimalizovať alebo kompenzovať očakávané 

(predpokladané) vplyvy činnosti (priame, nepriame, kumulatívne), ktoré môţu vzniknúť 

počas jej výstavby, prevádzky (v štandardnom a neštandardnom reţime, t. j. aj počas 

havárií). 

Cieľom environmentálneho posudzovania je nielen identifikovať významné vplyvy, ale 

nájsť k nim aj prijateľné riešenia, ktorými sa jednotlivé prvky ţivotného prostredia 

ochránia alebo sa zmiernia nepriaznivé vplyvy na ne. Základnými opatreniami sú 

technické opatrenia umoţňujúce zmiernenie prípadne aţ elimináciu predpokladaných 

nepriaznivých vplyvov. Najkrajnejším opatrením v prípade ţe daný vplyv nie je moţné 

prijateľným spôsobom a v dostatočnej miere zmierniť, sú kompenzačné opatrenia. 

Opatrenia sa po ich akceptácii včleňujú do rozhodovacieho procesu a stávajú sa 

súčasťou ďalších konaní o povoľovaní činnosti. 

Na základe identifikácie potenciálnych vplyvov navrhovanej činnosti na ţivotné 

prostredie navrhujeme realizovať nasledujúce opatrenia na ich zmiernenie: 
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 Počas prevádzky nebudú prekročené prípustné hodnoty hluku podľa vyhlášky MZ 

SR č. 549/2007 Z.z., ktorou sa ustanovujú podrobnosti o prípustných hodnotách 

hluku, infrazvuku a vibrácií a o poţiadavkách na objektivizáciu hluku, infrazvuk a 

vibrácií v ţivotnom prostredí.  

 Vypracované budú dokumenty, v ktorých sa popíšu zásady bezpečného 

prevádzkovania: ako pracovné postupy, technologické schémy, bezpečnostné 

predpisy, protipoţiarne smernice a pod..  

 V oblasti ochrany zdravia je potrebné dodrţiavať NV SR č. 387/2006 Z.z. o 

poţiadavkách na zaistenie bezpečnostného a zdravotného označenia pri práci. 

Bezpečnostné a zdravotné označenie pri práci je označenie, ktoré sa vzťahuje na 

konkrétny predmet, činnosť alebo situáciu a poskytuje pokyny alebo informácie 

potrebné na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci podľa potreby 

prostredníctvom značky, farby, svetelného označenia alebo akustického signálu, 

slovnej komunikácie alebo ručných signálov.  

 Dodrţiavať základný legislatívny predpis- zákon č. 355/2007 Z.z. o ochrane, 

podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov, 

hlavne poţiadavky na vnútorné prostredie budov, osvetlenie, kvalitu vnútorného 

ovzdušia, neprekročenie prípustných hodnôt pre hluk, infrazvuk a vibrácie.  

 Pracoviská musia vyhovovať poţiadavkám na bezpečnosť a ochranu zdravia na 

pracovisku podľa zákona č. 355/2007 Z.z. o ochrane, podpore a rozvoji verejného 

zdravia.  

 Bezpečnosť práce a ochrana zdravia pri práci budú riešené podľa všeobecne 

záväzných právnych predpisov a noriem a neustále kontrolované, pričom 

prípadné nedostatky budú okamţite odstraňované.  

 V rámci prevádzky navrhovanej činnosti budú pravidelne školení všetci 

zamestnanci z hľadiska BOZP, budú im poskytované potrebné osobné ochranné 

pracovné pomôcky a v rámci inštruktáţi budú informovaní o ich správnom 

pouţívaní.  

 z dôvodu, ţe územie je situované v chránenej vodohospodárskej oblasti Ţitný 

ostrov , povrchové a podzemné vody je potrebné ochraňovať priebeţným 

dodrţiavaním bezpečnostných opatrení pri manipulácii s ropnými látkami počas 

výstavby a kontrolovaním stavu mechanizačných prostriedkov. Pre prípad havárií 

musí byť vypracovaný havarijný plán s opatreniami na likvidáciu škôd. 

 zabezpečiť likvidáciu odpadov vzniknutých počas prevádzky v rámci platnej 

legislatívy.  

 Zhodnocovať alebo zneškodňovať odpady, ktoré vzniknú počas vykonávania 

činnosti vrátane ich prepravy, prostredníctvom zmluvného odberu oprávnenou 

organizáciou  

 akceptovať odporúčania, návrhy a záväzky vyplývajúce z priebehu procesu 

posudzovania vplyvov v rozsahu, v akom budú premietnuté do vyjadrení, 

stanovísk a rozhodnutí príslušných orgánov. 
 

Kompenzačné opatrenia v prípade realizácie navrhovanej činnosti nie sú potrebné.  

Hlavným opatrením je dôsledné dodrţiavanie platných technologických, bezpečnostných 

a protipoţiarnych predpisov a predpisov legislatívy ochrany ţivotného prostredia.  
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Všetky vyššie uvedené opatrenia povaţujeme za technicky i ekonomicky realizovateľné. 

Navrhovateľ sa zaväzuje, ţe ich sám, alebo v spolupráci s inými inštitúciami a subjektmi 

vo vhodnom čase a v potrebnom rozsahu bezodkladne uskutoční. 

Podľa zákona je navrhovateľ povinný zabezpečiť súlad ním predkladaného návrhu na 

začatie povoľovacieho konania k navrhovanej činnosti so zákonom, s rozhodnutiami 

vydanými podľa zákona a ich podmienkami. 

 

11. Posúdenie očakávaného vývoja územia, ak by sa navrhovaná činnosť 

nerealizovala 
Vývoj územia bez realizácie navrhovanej činnosti je vlastne nulový variant tzn. variant 

stavu, ktorý by nastal, ak by sa navrhovaná činnosť neuskutočnila. V prípade 

nerealizovania činnosti bude znamenať pre uvedenú lokalitu nemenný stav. 

 

12. Posúdenie súladu navrhovanej činnosti s platnou územnoplánovacou 

dokumentáciou a ďalšími relevantnými strategickými dokumentmi 
Posudzovaná činnosť je v súlade so súčasne platnou územnoplánovacou dokumentáciou 

obce Dunajský Klátov.  

 

13. Ďalší postup hodnotenia vplyvov s uvedením najzávaţnejších okruhov 

problémov 
Z hľadiska hodnotených zloţiek ţivotného prostredia v rámci dotknutého územia je v 

súčasnosti dostatočné mnoţstvo informácií, na základe ktorých môţeme konštatovať, ţe 

najdôleţitejšie okruhy problémov boli identifikované a riešené, či uţ v samotnom riešení 

alebo navrhovanými zmierňovacími opatreniami. Ďalšie aktivity z hľadiska posudzovania 

vplyvov na ţivotné prostredie navrhujeme posunúť do ďalšieho stupňa povoľovacieho 

procesu. 

Konštatujeme, ţe analýzou súčasného stavu ţivotného prostredia a predpokladaných 

vplyvov činnosti navrhovaného zámeru ako aj ďalších súvislostí, neboli zistené ďalšie 

okolnosti, ktoré by bolo potrebné z hľadiska ţivotného prostredia ďalej riešiť 

a nevyplynuli ţiadne závaţné indície, ktoré by boli v rozpore s plánom realizácie 

navrhovanej činnosti. 

Pri dodrţiavaní základných prevádzkových, technických a bezpečnostných opatrení a 

pravidiel disciplíny ide o akceptovateľnú a nerizikovú činnosť v krajine. Podľa 

získaných podkladov, terénneho prieskumu a výsledkov analýzy predpokladaných vplyvov 

navrhovanej činnosti  na jednotlivé zloţky ţivotného prostredia odporúčame ukončiť 

proces EIA v štádiu zisťovacieho konania podľa zákona č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní 

vplyvov na ţivotné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení 

neskorších predpisov.  

 

V. POROVNANIE VARIANTOV NAVRHOVANEJ ČINNOSTI 

A NÁVRH OPTIMÁLNEHO VARIANTU (vrátane porovnania s nulovým 

variantom)  
Podľa § 22, ods. 6 zákona o posudzovaní poţiadal navrhovateľ samostatnou ţiadosťou o 

upustenie od variantného riešenia, ktorej bolo vyhovené.  
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Preto je moţné vzájomne porovnať iba jeden navrhovaný realizačný a tzv. nultý variant, 

t. j. keby sa činnosť nerealizovala.  

 

Variant č. 1:  realizačný variant  

Variant č. 0 :  súčasný stav 

 

Tvorba súboru kritérií a určenie ich dôleţitosti na výber optimálneho variantu 

V predkladanej dokumentácii je navrhovaná činnosť posudzovaná v jednom realizačnom 

variante. 

Výber optimálneho variantu, stanovenie poradia vhodnosti pre posudzované 

 varianty 

Na základe súboru kritérií na výber optimálneho variantu moţno konštatovať, ţe rozdiel 

medzi kvalitou a kvantitou vplyvu navrhovaného variantu a nulového variantu nie je 

výrazný, pričom je logické, ţe navrhovaná činnosť bude mať vplyv (pozitívny a negatívny) 

na určité zloţky ţivotného prostredia a zdravie obyvateľov, avšak dôleţité je, či bude 

navrhovanou činnosťou narušená ekologická stabilita a únosnosť jednotlivých zloţiek 

ţivotného prostredia, resp. ţivotného prostredia ako celku poprepájaného vzájomnými 

interakciami. Navrhovaná činnosť bola primerane posúdená v zmysle vyššie uvedeného 

súboru kritérií v rámci jednotlivých kapitol tohto zámeru navrhovanej činnosti.  

Na základe uvedeného, vyhodnotenia vplyvov na ţivotné prostredie a zdravie 

obyvateľstva a jednotlivých kritérií moţno konštatovať, ţe navrhovaný variant je 

environmentálne prijateľný, pričom jeho realizácia, či nerealizácia nebude mať závaţný 

negatívny vplyv na jednotlivé zloţky ţivotného prostredia a ich vzájomné prepojenie a 

zdravie obyvateľstva, nakoľko prevládajúcim vplyvom v území je kumulatívny a 

synergický vplyv, na ktorom sa bude navrhovaná činnosť počas prevádzky podieľať. 
Zdôvodnenie návrhu optimálneho variantu 

V procese posudzovania vplyvov na ţivotné prostredie neboli identifikované ţiadne 

závaţné negatívne vplyvy, ktoré by v dôsledku realizovania navrhovanej činnosti 

významne ovplyvňovali kvalitu ţivotného prostredia. 

Realizácia navrhovanej činnosti bude spĺňať všetky platné právne predpisy a normy 

týkajúce sa ochrany ţivotného prostredia, nakladania s odpadmi, bezpečnosti a hygieny. 

Navrhovaný zámer rešpektuje širšie väzby územia, akceptuje prítomnosť dopravných trás 

s dopravným napojením.  

Za podmienky prijatia a realizácie navrhovaných opatrení, moţno realizáciu navrhovanej 

činnosti povaţovať za akceptovateľnú aj z environmentálnych hľadísk. Podmienky 

legislatívy v oblasti ochrany a tvorby ţivotného prostredia a ochrany zdravia obyvateľov 

musia byt v plnej miere akceptované.  

Za podmienky dodrţania príslušných legislatívnych noriem, podmienok uvedených v 

stavebnom povolení a navrhovaných opatrení budú očakávané vplyvy akceptovateľné. V 

ţiadnom prípade nepresiahnu stanovené limity. Pripomienky k tomuto zámeru sú záväzné 

pre povoľujúci orgán. 

Vzhľadom na nízke negatívne vplyvy navrhovanej činnosti  na jednotlivé zloţky ţivotného 

prostredia, ktoré boli v tomto zámere analyzované a posúdené a taktieţ vzhľadom na 

pozitívny prínos pre daný región (pre obyvateľov ako a pre návštevníkov) je realizačný  

variant projektového riešenia optimálnym  variantom pre umiestnenie navrhovanej 

činnosti.  
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Na základe tohto navrhovateľ odporúča ukončiť proces posudzovania vplyvov na ţivotné 

prostredie na úrovni zámeru v súlade s podmienkami zákona.  

 

VI. MAPOVÁ A INÁ OBRAZOVÁ DOKUMENTÁCIA 
Príloha č. 1 – Situácia širších vzťahov 

Príloha č. 2 – Situácia na podklade katastrálnej mapy 

Príloha č. 3 – Podrobná situácia 

Príloha č. 4 – Šachta nad studňou 

Príloha č. 5 – Vodomerná zostava v budove – rez 

Príloha č. 6 – Kladačská schéma 

Príloha č. 7 – Schéma zapojenia čerpadla 

Príloha č. 8 – Technologická dispozícia 

 

VII. DOPLŇUJÚCE INFORMÁCIE K ZÁMERU 
Zoznam textovej a grafickej dokumentácie, ktorá sa vypracovala pre   

zámer  

V procese hodnotenia vplyvov zámeru činnosti sa vychádzalo zo známych publikovaných 

informácií o území, vrátane dokumentácií environmentálnych, z dostupných podkladov o 

technológii a zariadeniach, z konzultácií a skúseností s obdobnými zámermi činnosti, ako 

aj z ďalších právnych a odborných podkladov. Pri spracovaní zámeru boli pouţité 

metódy - zber podkladov, textové a grafické podklady. 

 

Zoznam pouţitých materiálov: 

Atlas krajiny SR, 2002, MŢP SR Bratislava 

Správa o stave ţivotného prostredia v roku 2016  MŢP SR, Bratislava 

Územný plán obce Dunajský Klátov  v znení zmien a doplnkov  

Environmentálna stratégia SR do roku 2030 

Kolektív, 2003: Národný zoznam navrhovaných chránených vtáčích území, MŢP SR  

Bratislava, 2003 

Príslušné  zákony, vyhlášky a právne predpisy na úseku ochrany ţivotného prostredia  

Rôzne internetové stránky 

 

Prehľad právnych predpisov, ktoré sme zohľadnili pri hodnotení vplyvov navrhovanej 

činnosti   
Platné právne predpisy – zákony, vyhlášky, nariadenia – na úseku ochrany ţivotného 

prostredia, ochrany zdravia, bezpečnostné a protipoţiarne predpisy, technické normy .  

 

Ďalšie doplňujúce informácie o doterajšom postupe prípravy navrhovanej činnosti a 

posudzovaní jej predpokladaných vplyvov na ţivotné prostredie 

Zámer  je  spracovaný  po  obsahovej  a  štrukturálnej  stránke  podľa  Prílohy  č.  9 

zákona  č.  24/2006  Z.  z.  Informácie  pre  spracovanie  zámeru  boli  čerpané  z  

odbornej literatúry, z meraní  a  hodnotení  týkajúcich  sa  danej  lokality a z  verejne 

dostupných zdrojov. 

Investor zabezpečil vypracovanie technologickej dokumentácie, ktorá bola podkladom 

pre hodnotenie v rámci zámeru podľa zákona c. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na 
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ţivotné prostredie. Dokumentácia bude na základe odporúčaní z procesu posudzovania 

dopracovaná a predloţená na povoľovanie podľa stavebného zákona. Dokumentácia 

navrhovanej činnosti akceptuje funkčné vyuţitie plôch  a s tým spojené štrukturálne 

zmeny. Ďalší stupeň dokumentácie bude vyhotovený v súlade s platnými všeobecnými a 

špeciálnymi predpismi a predloţený povoľujúcemu orgánu.  

 

VIII.  MIESTO A DÁTUM SPRACOVANIA ZÁMERU 
Jún 2019 

 

 

IX. POTVRDENIE SPRÁVNOSTI ÚDAJOV 
 

Potvrdenie správnosti údajov podpisom spracovateľa zámeru a podpisom oprávneného 

zástupcu navrhovateľa:    

 

Navrhovateľ 

BIOPRODUKT Dunajský Klátov, s.r.o. 

 

 

................................................................................................................................................ 

Konateľ spoločnosti  

 

 

Za správnosť vyhotovenia zámeru podľa zákona č. 24/2006 Z. z.                                                       

 

 

 

................................................................................................................................................ 

Ing. Kristína Pivodová 
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